

## EL SR. DATO EN LEÓN

## INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

## Junta reglamentaria.

LEÓN. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran solemnidad la sesión anual estatutaria del Instituto Nacional de Previsión.

Ha presidido D. Eduardo Dato y han asistido los señores de Eza, Prado y Palacios; vocales, vizconde de Latorre, otros vocales, Sr. Maluquer, Posada, González Rojas, jefe de la Administración central López Núñez, Gómez de Baquero, Ormaechea y Cavanna. Los representantes de las cajas de pensiones de Barcelona, de Ahorros de Palma, de Bilbao, de Santander y de Gijón.

Una delegación bilbaína del Instituto. Catedráticos Sres. Buylla, Granell y Berniz. El Consejo de administración del Monte de Piedad de León con el director, Sr. Rodríguez del Valle, y los subdirectores, señores Valbuena Sanz, Gómez San Pedro y Fernández Pacheco; secretario, González; tesorero, López y Martín, y Sres. López Verger, Allez y Rodríguez.

Diputaciones de Valladolid y de Palencia. El presidente, Sr. Dato, abrió la sesión y leyó la siguiente telegrama:

«Presidente Consejo Ministros, en nombre de S. M. el Rey y en el del Gobierno que presido, compláceme enviar afectuoso saludo a autoridades, representación Instituto Nacional Previsión y Monte de Piedad, Caja de Ahorros de esa insigne ciudad, unidos en hermosa fiesta de solidaridad social para afianzar relaciones ahorro, propagar préstamo benéfico y seguro obrero, que constituyen una modalidad peculiar a la legislación española, realizada cumplidamente en bien de la Patria por ambas entidades nacional y provincial, cuyo progresivo desarrollo sigo con interés, felicitando efusivamente cuantos en ellas colaboran.»

El Sr. López Núñez dió cuenta de las adhesiones recibidas, figurando entre ellas las de la Diputación de Valencia, Ateneo Obrero Manchego, general March, Sr. Balbís, coronel Cavanna, regimiento de San Fernando, señores Píol y Sanz Escartín, Sociedades de propaganda católica de Palencia y directores de las Cajas de Ahorros de Cáceres, Guipúzcoa y Zaragoza.

El presidente del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de León, Sr. Pallarés, pronunció un discurso, dando la bienvenida a la brillante representación del Instituto.

El consejero delegado, Sr. Maluquer, leyó la Memoria del último ejercicio, haciendo resaltar el avance de la obra social del Instituto, que en el primer cuatrienio se ha difundido cinco veces más que la Caja de Pensiones de Bélgica en sus cuatro primeros años, pues ha llegado hasta alcanzar la cifra de 147 libretos por cada 100.000 habitantes.

Reseñando la primordial función educadora del Instituto se recuerda en la Memoria, como antecedente histórico de las orientaciones económicas en España, el haberse adelantado por la costumbre en las antiguas ferias de Medina del Campo un esbozo de lo que son las Cámaras de compensación inglesa.

## Discurso del Sr. Azcárate.

El Sr. Azcárate, encargado de la disertación doctrinal, dedicó la primera parte de su discurso a exponer las ventajas que ofrece el régimen de pensiones del Instituto, por tratarse de un organismo autónomo, inspirado en los principios matemáticos del seguro y guiado por amplio criterio de neutralidad, que permite que convivan tanto los socialistas y los individualistas como los hombres de todas las ideas políticas bajo la presidencia del señor Dato.

Expuso después el origen modesto y desarrollo extraordinario del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de León, que tiene en la provincia el carácter de Caja colaboradora del Instituto, señalando entre sus innovaciones los préstamos con garantía personal y la construcción de casas para obreros.

Recordó los beneficios que dicha Caja ha reportado a la comarca y el feliz curso de la iniciativa individual y de la cooperación social, traducida en el concurso que han prestado a la Caja las Corporaciones como la Sociedad de Amigos del País, el Ayuntamiento y la Diputación.

También ha cooperado el Estado con sus disposiciones en favor de la previsión y hasta la opinión pública.

«Son factores todos estos que han colaborado en una obra que no se ha de atribuir al azar, sino a la laboriosidad, al estudio y al esfuerzo de la voluntad encaminada al bien.»

## Discurso del Sr. Dato.

Dió lectura el Sr. Dato a su discurso, que comienza manifestando cómo se reconoció en el Congreso de Seguros de Amsterdam que el Instituto Nacional de Previsión español se distingue entre los organismos similares europeos por la constante comunicación que mantiene con todas las clases sociales y con las diversas comarcas del país, tendencia que le ha hecho asistir recientemente en Cataluña a la inauguración de la mutualidad de los 3.000 obreros tranviarios de Barcelona, y le lleva a celebrar en León la cuarta sesión anual reglamentaria.

Señaló los avances del seguro popular y la difusión creciente de la fórmula práctica que asocia el esfuerzo del obrero, la beneficencia patronal y el concurso del Estado.

Cuenta con las adhesiones de la Unión Eléctrica, Sociedades Hidro-Eléctrica y La Ibérica de Bilbao, Diputación de Vizcaya, como

## EL PUEBLO Y EL MUNICIPIO

## Habla el jefe de Vías y Obras

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo:

Para que cada cual quede en el lugar que le corresponda después de la discusión habida ayer en nuestro Concejo sobre los pavimentos de Madrid, ruego a usted se sirva publicar lo siguiente:

Quien, como el que suscribe ha tenido siempre por norte de su vida el honor y el no sólo exacto, sino celosísimo cumplimiento de todos sus deberes, no puede estimar que por haber llegado a ser director de Vías públicas del Ayuntamiento de Madrid, después de haber ingresado en el servicio de éste mediante concurso público entre 23 aspirantes, que tenga la condición de *paria*, con toda clase de obligaciones y sin ningún derecho, privado hasta del primero y más importante de todos: del de la defensa de su honor y del buen nombre y concepto que ganó en toda una vida de asiduo y honrado trabajo.

No desconoce el que suscribe la imprescindible libertad de crítica (aunque ella sea injusta y apasionada) que deben tener los señores concejales. Pero estima que al ejercer esa crítica no es lícito apartarse de lo cierto ni deshonrar a nadie *sentando hechos contrarios a la verdad*, porque ésta obliga desde el rey al último vasallo, tanto más cuanto mayor sea la categoría social de la persona, y *sobre todo cuando se trata del honor ajeno*, que está por encima de todo.

En un artículo publicado por uno de nuestros grandes rotativos se dijo en caso análogo:

«Muy santo, y muy bueno, y muy debido, y muy plausible que los concejales cumplan con doble motivo el deber que tiene todo ciudadano de denunciar cuantos delitos y faltas lleguen a su conocimiento. Que toda abominación y persecución de lo malo nos parece poca.»

Pero que no comiencen *autorizando públicamente*, lo cual no sólo no autoriza, sino prohíbe el reglamento de las sesiones de la Corporación municipal.

Que hagan sus denuncias (que aun realizadas administrativamente dejan de ser denuncias y han de ir a los Tribunales en cuanto aparezca un hecho que caiga bajo la sanción del Código) sólo para el cumplimiento de su deber y como la ley dispone, refiriendo hechos concretos por escrito ó comparencia escrita y bajo secreto hasta que el asunto se eleve a plenario ó pase el término legal, y bajo su personal responsabilidad si la denuncia resultase calumniosa ó falsa.»

\*

Según varios periódicos, el Sr. Bellido comenzó diciendo que la cantidad consignada para obras de reparación de Vías públicas sólo es de 1.102.000 pesetas, y siendo la extensión de calles no asfaltadas de 1.800.000 metros cuadrados, el coste por metro cuadrado es de una peseta y céntimos. Basta fijarse en los términos de esta cuenta para saber que la operación está equivocada. Pero aun suponiendo que sea exacta la citada cifra de 1.102.000 pesetas (que por no tener en este momento a mi disposición el presupuesto no puedo comprobar), con excepción del asfalto (sin incluir el ensanche), es de metros cuadrados 2.603.012 (*Gaceta* de 5 de febrero de 1912, anejo núm. 2, pág. 497), resulta que lo consignado para el metro cuadrado de conservación es sólo de 0,40 de peseta, es decir, una tercera parte de lo afirmado por el señor Bellido.

Añade el Sr. Bellido que en Barcelona cuesta la expresada conservación del pavimento a 27 céntimos y están bien las calles. No tengo ahora a mi disposición el presupuesto de Barcelona; pero aquí se paga, según los espesores, de 0,15 a 0,84. Y en París (trabajos de París, Prefectura del Sena, 1907) cuesta la dicha conservación 1,32 francos, y los tranvías de Madrid, por virtud de contrato hecho con las Compañías de asfalto, pagaron 2,10 pesetas, siendo de notar que tales precios se fijaron antes de ocupar el que suscribe la Dirección de Vías públicas municipales, é indudablemente están bien fijados, puesto que habiendo habido varias subastas se hicieron bajas pequeñísimas, y en una en que se bajó el 11,15 por 100 (año 1904), tuvo el contratista que traspasar el contrato para evitar su completa ruina.

El párrafo en que se dice: «Las Empresas de tranvías tienen la obligación de conservar las entrevías, y éstas representan 116.000 kilómetros, que habría que recargar al coste de conservación», no se entiende, y además es notoriamente inexacto. Lo primero, porque, en cumplimiento de la orden que la Alcaldía-presidencia dirigió en 18 de marzo de 1908 a la Dirección de Vías públicas, el pago que se hace es condicional, y a reserva de reintegro por las Compañías de tranvías en caso de ser estimada por la superioridad la resolución de la Alcaldía-presidencia de 1.º de octubre de 1907; y lo segundo, por ser notorio que las entrevías de Madrid no representan 116.000 kilómetros, ni muchísimo menos, ni esto se relaciona con el coste de la conservación, dados los términos del problema.

¡Que el Ayuntamiento no sabe conservar el pavimento! Con generalidades de esta clase nada se demuestra. Claro es que con 40 céntimos que consigna Madrid para la conservación, por metro cuadrado, no se puede conservar como se haría con la peseta y céntimos que el Sr. Bellido afirma estar consignados,

¡Que el Ayuntamiento ha pagado más de 800.000 pesetas que han debido satisfacer las Empresas de tranvías! Antes de 1908 nada pagó el Ayuntamiento (suponemos que se habla de entrevías y zonas laterales). A partir de esa fecha, en cumplimiento de la orden de la Alcaldía de 18 de marzo de 1908, ampliada por otra de 31 de marzo siguiente, paga el Ayuntamiento unas 6.000 pesetas anuales por las entrevías asfaltadas del tranvía de la Compañía llamada de Madrid, y nada más satisface por las entrevías de ningún otro tranvía. Resulta, pues, que lo pagado por Madrid en concepto de conservación, a virtud de los citados mandatos de la Alcaldía y a reserva de lo que se decida por la superioridad en recurso pendiente, importa en los cinco años desde 1908 transcurridos solamente unas 30.000 pesetas. Hasta las 800.000 que el señor Bellido afirma se abonaron indebidamente, hay 770.000 pesetas de diferencial! Cabe consentir que tal se diga!

Con estos fundamentos! El Sr. Bellido exclama ¡que se exija la responsabilidad al director de Vías públicas, que es el culpable! Yo he refutado todos esos imaginarios cargos porque se hacen a mi persona y porque me consta que son absolutamente infundados; pero el Sr. Bellido, que ha sido delegado de Vías públicas, no debía haber olvidado que, según decreto de la Alcaldía-presidencia de 31 de agosto de 1907, en uso de autorización concedida por el Ayuntamiento en 26 del mes anterior, como el director de Vías públicas y otros servicios técnicos municipales no puede estar al mismo tiempo en todas partes, ni verlo todo, ni certificarlo todo, para nada interviene en la expedición de tales certificaciones.

¡Y quien sabe, ó tiene obligación de saber esto, y se llama católico, acusa nominalmente, lanzando a la voracidad de la pública maledicencia una honrada reputación, trabajosamente adquirida en muchos años de incansante labor!»

Los datos aquí expuestos resultan todos de los documentos oficiales citados, que tengo a disposición de quienes deseen verlos.

Por último, como un hombre de honor no puede vivir bajo la férula de quienes así proceden, hasta ahora impunemente, mañana, por deferencia al Ayuntamiento, solicitaré que me autorice para perseguir criminalmente al señor Bellido, a quien exigiré también la indemnización civil correspondiente.

Y así que este asunto se haya terminado, dimitiré mi cargo si no se obliga al Sr. Bellido a que en adelante guarde al honor de los funcionarios municipales el debido justo respeto.

Le da mil gracias por su bondad al insertar estas declaraciones, que mi inmaculada honra demanda, y queda de usted afectísimo amigo y seguro servidor, q. b. s. m.,

P. NUÑEZ GRANES

23 marzo 1913.

## NO ESTA LOCO

## El burlón de Estrasburgo

## General que dimitte.

BERLÍN. El general von Eglöfstein, gobernador militar de Estrasburgo, ha presentado la dimisión y pide que le reliven de sus funciones.

Se atribuye su decisión a la burla de que fué objeto.

Como se recordará, un suboficial, apellidado Wolter, inventó un falso telegrama del Kaiser, y el general von Eglöfstein se apresuró a hacer todos los preparativos necesarios para recibir dignamente al Soberano, y formó en el polígono a la guarnición.

Wolter fué preso. Decían que estaba loco; pero el eminente alienista doctor Wollenberg, después de observarle, certificó que goza de la plenitud de sus facultades mentales.

En vista de ello, el Juzgado militar ha enviado a Wolter al manicomio de Stephansfeld para que los médicos del mismo confirmen ó denieguen lo dicho por Wollenberg.

Wolter fué dado de baja en el Ejército, donde era sargento mayor, porque un médico de su regimiento dijo que padecía trastornos cerebrales.

El ex sargento mayor, furioso, declaró que se habían engañado y que era víctima de un atropello.

«Yo probaré que estoy en mi juicio, de modo que no deje lugar a dudas—dijo—al abandonar su cuartel para siempre.

Y preparó la sangrienta burla de Estrasburgo.»

## EN HONOR DE UN POETA

## Banquete á Narciso Díaz de Escovar

MALAGA. (Domingo, noche.) En la Caleta se ha celebrado el banquete organizado por la Asociación de la Prensa en honor del poeta Narciso Díaz Escovar.

Han asistido á él cerca de doscientos comensales.

Asistió también el Sr. Armiñán, el cual ofreció el banquete, en nombre de la Comisión organizadora, siendo muy aplaudido.

Narciso Díaz Escovar leyó unas sentidísimas poesías dando gracias por el homenaje, siendo interrumpido por frecuentes aplausos.

También hablaron D. Antonio de Nicolás y D. José Martín Belando, siendo muy aplaudidos.

D. Ramón Urbano dió lectura de importantes adhesiones.

Al final, el Sr. Armiñán propuso pedir para el poeta festejado la gran cruz de Alfonso XII, y su proposición fué acogida con entusiastas aplausos.

## LA SEMANA MEDICA

## Nuevos catedráticos.

Hace pocos días se ha efectuado la votación para designar cuáles de los cinco opositores a las cátedras de Higiene de Granada y Sevilla merecían ser nombrados catedráticos.

Como los ejercicios verificados por los opositores habían sido igualmente brillantes, el Tribunal se vió en un verdadero aprieto para hacer la votación, decidiéndose, por fin, con gran aplauso de todos, por el doctor Salvat, con el número uno, y el doctor Alvarez Cienfuegos para el número dos.

El Tribunal estaba formado por los doctores Cortezo, presidente; Fornis, Fernández Caro, Pittaluga y Salcedo.

## Sociedad de Biología.

En la renovación de cargos de la Junta directiva de la Sociedad de Biología, correspondiente al fin del primer bienio de su existencia ha sido reelegido su presidente, D. Santiago Ramón y Cajal, y elegidos para el cargo de secretario el doctor Rodríguez Laforga y para el de vocal el doctor Casares, catedrático de Química.

## Real Academia de Medicina.

En la última sesión celebrada en esta Academia, después de una brillante comunicación del doctor Piñerúa sobre Hipodermia purgativa, hizo uso de la palabra el doctor D. Manuel Tolosa Latour, acerca de la mortalidad infantil, tema que explicó en otras sesiones el doctor Hernández Briz.

Después de consignar que en todos los asuntos de Higiene pública sólo se habla de Madrid, como si Madrid tuviese la exclusiva de la mortalidad, habla de la supresión del torno de las Inclusionas, que debe ser sustituido por las modernas organizaciones de estos Centros humanitarios, de los perjuicios que acarrean las «nurses», aportadas de Inglaterra, y de las cacareadas escuelas al aire libre, de las que se habla en todos los Congresos extranjeros, que resultan ser patios con toldos para la sombra, mientras que en España contamos con la célebre institución granadina del padre Manjón.

El ilustre académico citó también los comedores maternos de Barcelona, el Instituto Meteorológico y el Asilo de San José, donde los niños viven al aire libre, en las afueras de la calle de O'Donnell.

Por último, se ocupó de que en Inglaterra, Alemania, Suiza, etc., hay reglamentos que prohíben la entrada en los cinematógrafos a los niños que no vayan acompañados de individuos de su familia, dada la «infección moral» que en sus espíritus impresionables producen los asuntos de película.

El Consejo Superior de Protección a la Infancia expuso su deseo de que se reglamentase este asunto en España, y fué precisa la catástrofe de Bilbao para que las autoridades se preocupasen del asunto y lo pusieran en práctica.

El doctor Tolosa Latour fué muy aplaudido.

## Próximas oposiciones.

El día 4 de abril darán principio en nuestra Facultad de Medicina las oposiciones a la cátedra de Patología quirúrgica, vacante por fallecimiento del doctor Ribera.

Han firmado dichas oposiciones diez y ocho Han firmado dichas oposiciones diez y ocho aspirantes.

## Sociedad Dermatológica.

Los doctores Azúa, Pardo Regidor, Sáinz de Aja y J. Covisa tomaron parte en la última sesión de esta Sociedad.

El doctor Azúa presentó un caso de pelagra, extendiéndose en atinadas consideraciones sobre el particular, y otro de raquitismo tardío.

El doctor Sáinz de Aja, uno de avarosis tricoftoide. Y el doctor Covisa, otro de neurocicidiva.

DOCTOR G.

## ESPANTOSA CARNICERIA

## Lucha á hachazos

## y tiros de revólver

BRUSELAS. En Dordeghen, unos bandidos enmascarados penetraron, durante la noche, en la granja de Adolfo Vanderstuyft. Este despertó al oír ruidos, y llamó a su mujer y sus tres hijos, y todos, provistos de hachas, horquillas y azadones, bajaron al piso inferior.

La mujer de Vanderstuyft llevaba en la mano una lámpara, que apagó de un soplo uno de los bandidos.

Luego, en medio de la oscuridad, se produjo una matanza espantosa. A ciegas y á locas, el granjero y su familia golpeaban con las hachas, mientras que los bandidos disparaban sus revólveres. Pronto los asaltantes desaparecieron.

Cuando llegó el día, los hijos vieron á su padre tendido en tierra, sin vida y con el cráneo destrozado. Sin duda había sido herido involuntariamente por el hacha de los suyos, pues los disparos de los bandidos no habían hecho blanco.

También la madre yacía gravemente herida.

Los dos muchachos, Pedro y Roberto, estaban á su vez heridos, aunque levemente. En la casa han quedado rastros de sangre por todas partes.

Uno de los bandidos ha sido preso. Fué descubierto por presentar heridas de hacha en la cabeza. Llámase Julio Verstraeten, y es un presidiario que ha sufrido 28 condenas.

# EXTRANJERO

## La salud del Papa.

ROMA. Esta mañana, cuando Su Santidad se disponía a celebrar la misa en su oratorio, los médicos se lo prohibieron en vista de su estado. Este vuelve a ser inquietante. El Santo Padre se enteró de la muerte de su cardenal vicario, y esta noticia le ha producido tal impresión, que se ha agravado. Se le ha recomendado absoluta tranquilidad.

## LA GUERRA EN LOS BALKANES

### La mediación de las Potencias

**Condiciones de paz.**  
LONDRES. Ayer, después de aprobar definitivamente los embajadores de las Potencias las condiciones para la paz que proponen a los beligerantes, todos ellos se dirigieron separadamente al Gobierno búlgaro y se las comunicaron por conducto de los diplomáticos residentes en Sofía. Aquí se cree que ahora se va de veras a la paz.

Las condiciones propuestas son: La nueva frontera de la Turquía europea empezará en Enos, seguirá el río Maritza hasta su confluencia con el Tundja, y luego seguirá al mar Negro, acabando en el puerto de Midia.

Todos los países situados al Oeste de ella, menos Albania, que formará un Estado autónomo, quedarán en poder de los aliados.

Dichos países son parte de la Tracia, Macedonia y el Epiro.

No se habla expresamente en las condiciones de Andrínópolis, pero créese que esta disputada ciudad será dividida en dos partes. Los barrios que se asientan en la orilla Este del Maritza, seguirán siendo de Turquía.

Los de la orilla Oeste pasarán a poder de Bulgaria.

Las Potencias se encargan de fijar la suerte futura de las islas del Egeo, conquistadas por Grecia.

Turquía no podrá intervenir en Creta. Las Potencias son contrarias a que Turquía sea obligada a pagar una indemnización de guerra.

Sin embargo, los aliados podrán discutir este asunto en la conferencia especial donde se trate de las deudas de los países turcos conquistados por ellos.

**Consejo de ministros.**  
SOFIA. Anoche los representantes de las Potencias entregaron al Presidente del Consejo de Bulgaria las condiciones de paz que proponen.

Optimismo en Turquía.  
CONSTANTINOPLA. Reina gran optimismo. Turquía acepta las condiciones de paz que proponen las Potencias.

Creése que harán lo mismo los aliados. No es verdad.  
CONSTANTINOPLA. Desmientese que Turquía envíe delegados a San Remo para ajustar la paz.

**Una explosión.**  
VIENA. Despachos de Cetigna dicen que ayer hubo en Skutari una tremenda explosión. El ruido se oyó a mucha distancia.

Creése que votó un polvorín, a consecuencia de haber caído en el mismo una de las bombas que lanzan a la plaza los cañones de los sitiadores.

No ha habido «ultimátum».  
VIENA. Desmientese que Austria haya enviado un ultimátum a Montenegro.

Antes de hacerlo aguardará a que esta nación le dé explicaciones satisfactorias.  
**Barco apresado.**  
BERLIN. Los griegos han apresado a un vapor alemán y lo han llevado a Kastro. Alemania reclamará energicamente.

**Dos bombas.**  
CONSTANTINOPLA. En Stambul han sido descubiertas dos bombas, que parece se destinaban a volar la vivienda del gran visir. Han sido detenidas muchas personas, entre ellas un oficial del Ejército.

**Sigue el bombardeo.**  
CONSTANTINOPLA. El bombardeo de Andrínópolis continúa, pero sin ofrecer ninguna nota saliente.

En las líneas de Tchataldja.  
CONSTANTINOPLA. Ha habido en las líneas de Tchataldja ligeros encuentros entre turcos y búlgaros, pero de escasa importancia.

## COSAS DE ITALIA

**La duquesa de Génova, grave.**  
ROMA. Despachos de Turín cuentan lo que sigue: La duquesa de Génova, tía del Rey Víctor Manuel, padece de dolores reumáticos.

Ayer se untó con un aceite balsámico, muy inflamable, el pecho y los brazos. Esperaba de este modo aliviarse.

Luego se puso a peinarse, ayudada por sus doncellas. Sobre el tocador había una lamparilla de alcohol, encendida.

En uno de los movimientos que hizo acercó sus cabellos a la llama de la lamparilla de alcohol. Empezaron a arder y comunicaron el fuego a la tintura. La duquesa sufrió quemaduras muy gra-

ves, no obstante los pronto auxilios que le prestaron. Créese que no se restablecerá antes de dos meses.

### Muerte de un cardenal.

ROMA. Después de largos meses de sufrimientos, ha fallecido, víctima de la diabetes, el cardenal Respighi, vicario de Roma. Su muerte ha sido sentidísima. Había nacido en 1843. Se ha ocultado la noticia al Papa, que le quería mucho.

### DESPUES DEL REGICIDIO

#### El nuevo Rey de Grecia

**Ayudantes de campo.**  
ATENAS. Los primeros decretos que ha firmado el Rey Constantino han sido nombrando sus ayudantes de campo.

**Los funerales.**  
ATENAS. Confírmase que el cadáver del Rey Jorge será traído el jueves de Salónica.

Vendrán a los funerales representantes de diversos Soberanos, y especialmente de Rusia, Inglaterra, Noruega y Dinamarca.

**Preparando el traslado.**  
ATENAS. El cadáver del Rey Jorge será desembarcado en el Pireo.

El yate que ha de conducirlo llegará hasta Punta Javier.

Irán escoltado por buen número de navios. El féretro será conducido desde el yate hasta la estación en una barcaza que lleva el nombre de Rey Oton.

Una vez desembarcado se le colocará en una cuna, poniéndose sobre el féretro la bandera nacional.

Darán escolta al cadáver los oficiales de la Marina real, hasta la estación.

En ésta habrá preparado un tren especial que conducirá a Atenas los restos del Rey Jorge.

Irán en el tren especial la Familia Real y los marinos que formen la escolta antes mencionada.

**Misión francesa.**  
PARIS. El Gobierno francés enviará a Atenas una misión extraordinaria que representará a la República en los funerales por el Rey Jorge.

La presidirá un almirante.

Nesfarina, por su elaboración, honra la industria nacional; por su composición, es tónico y reconstituyente... (Dr. Tolosa Latour.)

## COSAS FRANCESAS

**Cacería de «apaches».**  
PARIS. Durante la pasada noche, la Policía dió una batida a los apaches, capturando a cuatro.

Uno de éstos se subió a un tejado, y desde allí disparó sobre sus perseguidores, atravesando a uno de ellos la ropa.

Al fin tuvo que rendirse. / **La delimitación.**  
PARIS. En virtud del art. 4.º del Tratado francoespañol, Francia y España se pondrán de acuerdo para proceder a la delimitación de las fronteras de sus respectivas zonas de influencia en Marruecos.

Francia nombrará una Comisión delimitadora, compuesta de tres oficiales del servicio geográfico, un capitán de cazadores de África, un oficial de servicios indígenas y un intérprete.

**La declaración ministerial.**  
PARIS. Mañana, lunes, se reunirán los ministros en Consejo.

Quedará ultimada la declaración ministerial que ha de ser comunicada a las Cámaras al hacer ante ellas su presentación el nuevo Gabinete.

## COSAS YANQUIS

**Lo envenenaron.**  
NUEVA YORK. Ya fué comunicado a ese periódico que cuando se iba a dar sepultura al cadáver del contralmirante Eaton fué suspendida la inhumación de orden del juez del distrito.

Este había recibido un anónimo, en que se le decía que el contralmirante había sido envenenado con arsénico.

De orden del juez se practicó la autopsia al cadáver.

Y, ayer, los médicos han declarado que encuentran en las vísceras señales de arsénico, completamente caracterizadas, y que no dejan lugar a dudas.

En su opinión, Eaton murió envenenado. Han sido presas ya varias personas de la familia.

Los periódicos dedican a este asunto sensacional varias informaciones.

### «LE CONFUNDIMOS CON OTRO»

**Mataron a Sung por equivocación**  
«¡Ya me da lo mismo!»

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que el asesinato del ex ministro de Instrucción pública de China, Sung, ha sido efecto de una equivocación.

Cuando el pobre Sung estaba muriéndose, le entregaron una carta.

Hizo que se la leyeran, porque él no podía hacerlo.

La carta decía así: «Perdónanos. No eras tú la víctima designada.

Te hemos confundido con otro, con un general, que morirá en breve.

Tienes la desgracia de parecerse a ese miserable.

Y dicho parecido nos engañó. Deploramos sinceramente lo ocurrido.»

El pobre Sung, después de escuchar la lectura de esa carta, movió melancólicamente la cabeza, y murmuró: «¡Ya me da lo mismo!» Y murió al poco rato.

# PROVINCIAS

## El banquete al Sr. D'Angelo

**Comienza el acto.**  
SEVILLA. (Domingo, noche.) En el salón de fiestas del Pasaje de Oriente se ha celebrado hoy el banquete organizado por el partido liberal de esta provincia para festejar el nombramiento de D. Estanislao D'Angelo para el cargo de director de Comercio.

Al banquete han asistido unos cuatrocientos comensales, habiendo sido necesario habilitar comedores por resultar insuficiente el salón de fiestas.

Al acto han asistido los alcaldes de la mayoría de los pueblos de la provincia y Comisiones de todos ellos.

La presidencia ocupó el ex ministro señor Borbolla, que tenía a su derecha al gobernador civil y a su izquierda al agasajado.

Los demás puestos de la mesa de honor ocupábanlos el presidente de la Diputación, el alcalde, los senadores y diputados a Cortes por la provincia, diputados provinciales y los delegados regios de Fomento y de primera enseñanza.

**Los brindis.**  
Al final del banquete inició los brindis el presidente de la Diputación, D. Manuel Oyuela, diciendo que este acto de cariño hacia el Sr. D'Angelo simbolizaba la pujanza del partido liberal de Sevilla, que ha realizado una importante labor en la Administración municipal de la provincia.

Terminó el Sr. Oyuela su brindis proponiendo que el ramo de flores que adornaba la mesa fuese enviado a la esposa del señor D'Angelo.

**Adhesiones.**  
A continuación se dió lectura de un afectuoso telegrama del señor conde de Romanones adhiriéndose al acto.

También se leyeron adhesiones de los señores Aura Boronat y D. Natalio Rivas.

**Signen los brindis.**  
Habló después el gobernador civil, don Francisco Cabrerizo, asegurando que se hallaba orgulloso de gobernar esta provincia y de pertenecer al partido liberal.

Después de dedicar entusiastas elogios al Sr. D'Angelo, brindó por el Rey, por el conde de Romanones y por la España regenerada.

Acto seguido hizo uso de la palabra el señor Borbolla en medio de grandes aplausos.

Dijo que la elección del Sr. D'Angelo para el cargo de director de Comercio representa en cierto modo una consideración del Gobierno hacia el partido liberal de Sevilla.

Levantando su copa, brindó por el Rey, encarnación viva de la paz pública y defensor entusiasta de las libertades patrias.

Dedicó un cariñoso saludo al Presidente del Consejo.

Encarece la importancia del partido liberal de Sevilla, dispuesto en toda ocasión al sacrificio.

Alude a la labor que intenta realizar ahora el partido liberal, análogo a la consagración de los principios liberales del 68.

Saluda a los liberales de los pueblos de la provincia.

Propone se dirijan telegramas de adhesión inquebrantable a S. M. el Rey y al conde de Romanones, y así se acuerda, entre ovaciones delirantes.

**Habla el Sr. D'Angelo.**  
Levántase a hablar el Sr. D'Angelo, y dice que la fiesta que se celebra en su honor es una fiesta del partido liberal.

Hace historia de las vicisitudes sufridas por los liberales de Sevilla, diciendo que si alguna vez sufrieron derrotas, sirieron éstas para aumentar el entusiasmo y la adhesión al jefe sin igual, Sr. Borbolla, llevado en triunfo en todos los instantes.

Dice que así como el partido siguió al señor Moret en su peregrinación por el desierto, con la misma fealdad está dispuesto a seguir al conde de Romanones.

Dedicó un afectuoso saludo a la Prensa sevillana, que, por su imparcialidad, hace innecesaria la existencia de periódicos políticos.

Brinda por el Rey, haciendo un entusiasta elogio de su saber y cultura extraordinarios.

Dice que si Don Alfonso no hubiese nacido Soberano, el pueblo, al conocer sus altas dotes, le hubiera elegido como tal.

Brinda por el señor conde de Romanones y por el Sr. Borbolla.

Grandes y entusiastas aclamaciones acogen las últimas frases del Sr. D'Angelo.

Los comensales lanzan repetidos vivas al conde de Romanones, al ex ministro Sr. Borbolla y al Sr. D'Angelo.

Al terminar el banquete, los comensales siguieron a los Sres. Borbolla y D'Angelo hasta la Peña Liberal, vitoreándoles.

## Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

## ANDALUCIA

**Los ferrocarriles estratégicos.—Un banquete.**  
ALMERIA. (Domingo, noche.)

Se ha celebrado un banquete popular de 800 cubiertos en honor del ingeniero D. Francisco Javier Cervantes, autor del proyecto de ferrocarril de Torre del Mar a Zugena.

Ocupaban la presidencia, con el festejado, el alcalde de Almería, el representante del obispo, el gobernador militar, el comandante de Marina y presidentes de varias Sociedades.

También asistieron representantes de Granada y varios pueblos de las provincias atravesadas por el trazado.

La Banda municipal amenizó el acto.

Después de varios brindis laudatorios para el Sr. Cervantes, se levantó éste, siendo recibido con una ovación.

Expresó su gratitud al Ayuntamiento, que le nombró hijo adoptivo.

Recuerda que fué objeto de persecuciones;

pero que al fin ha triunfado con el proyecto de ferrocarril que todos anhelaban.

Terminó su discurso haciendo votos por la prosperidad de Almería.

Los comensales le acompañaron a su casa dando vivas a los ferrocarriles estratégicos.

## ARAGON

### El suceso de Epila.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Comunica el alcalde de Epila que ha fallecido el guardia civil Eusebio Abad, a consecuencia de la herida de arma de fuego que recibió en la agresión de los aserradores, ya relatada en los telefonemas de los dos días pasados.

El gobernador civil, Sr. Boente, ha enviado el pésame a la familia del guardia Abad, lamentando el suceso de que ha sido víctima el finado guardia, que era estimado y respetado por todos los ciudadanos honrados.

También ha telegrafiado el gobernador al alcalde de Epila, delegando en él, para que le represente en el acto del entierro que se verificará mañana.

Finalmente ha comunicado el fallecimiento del guardia Abad al ministro de la Gobernación, rogándole que conceda a la viuda la mayor recompensa posible por haber muerto el guardia en acto de servicio.

Ha contestado el Sr. Alba enviando 200 pesetas a la viuda y pidiendo datos de la hoja de servicios del guardia muerto, para procurar conceder a la familia la mayor recompensa posible.

Ha marchado a Epila un capitán, ayudante del capitán general de Aragón, con objeto de presidir el duelo, llevando en el acto del entierro del guardia Abad la representación del general Huertas.

## Sucesores de G. Pereanton

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

### SUCESORES DE G. PEREANTON

Infantas, 1, Madrid.

## CATALUNA

**Ribalta y los ferroviarios.**  
BARCELONA. (Domingo, noche.) El gobernador ha citado en su despacho al ingeniero Sr. Cardenal, administrador de la red catalana de M. Z. A., preguntándole respecto a lo ocurrido con Ribalta.

El Sr. Cardenal le ha confirmado que la Compañía había dejado cesante al Sr. Ribalta en virtud de haberle amonestado distintas veces para que se abstuviera de publicar artículos violentos para la Compañía. Recientemente se le había comunicado que si continuaba se le dejaría cesante, y como no hizo caso y había otras quejas, la gerencia resolvió prescindir de sus servicios.

Los ferroviarios de la Sección catalana celebrarán esta noche Asamblea para acordar respecto a la conducta que han de seguir en vista de la cesantía de su ex presidente y futuro presidente.

Por otra parte, la Federación de Sociedades obreras, esto es, la que antes se denominaba Solidaridad Obrera, conjunto de Sindicatos obreros, se reunirá mañana, y se cree que también es para tratar el asunto.

Como se recordará, en la anterior huelga ferroviaria fueron invitadas las Sociedades obreras a reanudar el paro, y entonces se negaron a ello.

Se teme que, en el caso de adoptar alguna resolución ésta, sería secundada por los sindicalistas.

De todos modos, el asunto empieza a preocupar.

## NORTE DE AFRICA

**Paseo militar.**  
MELILLA. (Domingo, tarde.) Ayer salió de Zeluán una columna, compuesta del batallón de Wad-Ras, con ametralladoras, el

escuadrón de Alcántara y la ambulancia sanitaria, efectuando un paseo militar por Taur-Narrich y Buxdar, regresando sin incidentes.

**Oficial grave.**  
El oficial de Intendencia D. Félix Cacho, que se cayó el jueves del caballo, continúa en grave estado, no habiendo recobrado aún el conocimiento.

**Tranquilidad.**  
Las noticias recibidas del campo moro acusan tranquilidad absoluta.

## VALENCIA

**Tiro de pichón.**  
ALICANTE. (Domingo, noche.) Con extraordinaria concurrencia, toda distinguida, ha continuado hoy el tiro de pichón, que cada día despierta más entusiasmo.

Se juega el campeonato de Alicante, que consiste en premios de 1.500 pesetas del Casino y 2.500 de la Sociedad de Tiro Alicantina. Mañana seguirá la tirada.

El desfile hoy ha sido brillante.

**Conferencia católica.**  
CASTELLON. (Domingo, noche.) En el expreso han llegado los diputados integrados Sres. Senantes y Sánchez Marco.

De la estación marcharon al Centro de Obreros Católicos, donde el primero de dichos señores iba a dar una conferencia.

El local estaba totalmente lleno. El tema era «Estado actual social». El orador fué ovacionado.

**VASCONGADAS**  
El triunfo del «Racing».

IRUN. (Domingo, noche.) La noticia del triunfo del «Racing» en el campeonato de España ha producido aquí justo y natural entusiasmo.

Una banda de música recorre las calles de la población en medio de júbilo indescriptible.

## AVISOS UTILES

**Lampuras Budapest Tungram**  
IRROMPIBLES con hilo clásico. Única en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGGRAM. Montera, 10.—Teléfono 8949.—MADRID—

## Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

**COLORES PALIDOS**  
ANEMIA DEBILIDAD EXHAUSTION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**. Todos Farmacias y 130, r. Lafayette, Paris.—Folleto gratis. ANEMIA

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

## «Imposiciones especiales» de El Hogar Español

Aprobadas por unanimidad en la Junta general del 16 del corriente las reformas propuestas por el Consejo, el aumento de ingreso por «imposiciones especiales» que ha seguido a este importante acuerdo confirma la gran confianza que inspira la marcha de la Sociedad y que tan entusiasta expresión tuvo en dicha Junta.

Los que deseen entrar como imponentes en EL HOGAR ESPAÑOL conviene tengan presente que, desde el día 16 de mayo próximo, los socios que ingresen con «imposiciones especiales» y que no figuren con anterioridad en la Sociedad, habrán de abonar un cinco por ciento del total que sumen estas imposiciones, en vez del uno que abonan en la actualidad, además del correspondiente derecho de ingreso; debiendo hacerse notar que, según se anunció públicamente, el Consejo se propone subir la mencionada prima de cinco por ciento.

## El Hogar Español

Sociedad cooperativa de Crédito Hipotecario

Capital suscrito.....	70.000.000
Capital realizado.....	27.000.000
Utilidades líquidas.....	1.700.000
Fondo de garantía, previsión y cultura.....	800.000
Préstamos en vigor.....	35.600.000
Tasación pericial de los bienes hipotecados.....	76.500.000

Interés a las imposiciones especiales y extraordinarias, SEIS POR CIENTO LIBRE DE IMPUESTO

Puerta del Sol, 9.—Madrid.

Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona

Méndez Núñez, 18.—Sevilla.

# Inauguración de la temporada taurina

## EN MADRID

**SESIÓN INAUGURAL O APERTURA DE CORTES EN EL CONGRESO TAURINO.**  
Ocho toros de Bañuelos para Cocherito, Manolete, Malla y Gallo ó Joselito el Gallo, que de las dos maneras se llama en sociedades. Ya Bilbao, Córdoba, Madrid y Sevilla. ¡Ya veremos quien queda mejor! De la primera de estas poblaciones han venido unos cuantos aficionados de Cocherito.  
Toda la servidumbre de la Plaza estrena los paños y demás dependientes también vienen nuevecitos y elegantes.  
Hasta le venden al público almohadillas muy cómodas por una perra gorda, y claro, como diez céntimos no es la ruina de una casa, la gente carga con el mueblecito para pasar el rato lo más blando posible.  
No se ha podido presenciar el apartado por que está sin balconillos; los están arreglando, y será cosa de un par de semanas.  
A las tres y media hacen el paseo y se da la vuelta, después de los trámites reglamentarios, al

### PRIMERO

«Calceño», castaño, ojinegro, núm. 77.  
En el ruedo, Cocherito y Gallo, y entre banderillas, por cierto recién pintadas, los otros dos.  
De salida toma dos refilonazos, dejando un caballo para las mulillas.  
El toro, bravo y duro, se arranca desde luego, aguantando puyazos muy superiores, entre ellos uno de Ceniza, en el que el picador se durmió apretando.  
En quites, uno un poco adornado del pequeño Gallo, y nada más.  
Armilla y Niño de la Audiencia banderillan, mientras tanto amenizan el acto con el capote los toreros que hay en el redondel, unas veces estorbando y otras enseñando al toro lo que no debe aprender.  
Por esa razón el animalito desparrama la vista y desarma cuando se intenta meter los brazos con las banderillas, que han quedado colocadas en Oriente y Occidente.  
Cocherito hace una breve faena de muleta, parando mucho en algunos pases, y oyendo palmas en dos pases ayudados.  
Cuando el toro está igualado de las manos nada más va el espada á por él con una estocada hasta el puño.

### SEGUNDO

«Banderillero», castaño y con tipo de choto mamoncillo.  
El público protesta y el presidente saca el pañuelo verde para que lo retiren á sus habitaciones.  
Salen los cabestros y á la primera vez no consiguen llevarse el púvulo, á pesar del trabajo de los vaqueros, viéndose comprometido uno de ellos.  
La faena de retirar el toro es larga y laboriosa, porque en cuanto llegan los bueyes á la puerta el animal se vuelve hacia los vaqueros. Para terminar el entreacto tiene que salir Cocherito con el capote; pero como si no, el de Bañuelos le ha tomado cariño al redondel y no se quiere marchar.  
Cuando decide ausentarse sale el

### SEGUNDO BIS

De la misma ganadería, colorao, ojo de perdiz.  
Manolete le para los pies con tres verónicas buenas y otra superior.  
Pajero y Zurito se hacen solitos, y por partes iguales, el primer tercio, mostrándose duro y codicioso el colorao.  
Manolete y Malla quitan bien, sobre todo el de Córdoba, que se ciñe sobre los pitones cada vez que mete el percal.  
Aguilita y Negrón adornan el morrillo, y como no oyen palmas del respetable y si algo de lo otro, ya comprenderán ustedes que no fueron cátedra.  
El muchacho de Córdoba hace una faena apretando y sacando el repertorio de su tierra. ¡Cómo pasa y cómo se arrima á los pitones! Estos le pasan rozando los alamares á Manolete, que viene bueno de verdad.  
Después interviene el peonaje un rato, sin que hiciera falta su ayuda, ni tampoco el que Aguilita se dejara coger el capote.  
Estando el toro humillado, pretende entrar, sin poderlo hacer. Después, en otro terreno y con el animal muy bien colocado, entra cuarteando y alargando el brazo, para dejar un mandoble feo, atravesado y perpendicular.  
Después un pinchazo del mismo calibre de belleza ya descrito; luego media con algo de travesía, que mata.

### TERCERO

«Regalón», colorao, ojo de perdiz, largo, fino y bien puesto.  
Malla trata de bajar la cabeza con unos capotazos de más eficacia que vista; después ya tora de manera más suicida al pretender abanicar al toro y dar una larga, no sufriendo un contratiempo de milagro.  
El toro se hace la faena en los tableros del 8, sin que un capote le cambie de terreno á su debido tiempo.  
Terminada esta primera parte, en la que el animal cumplió como bueno, Manolete insufla un contratiempo.  
Rivera y Niño de la Merced banderillan sin pena ni gloria.  
De ese estilo es la faena del chico de Vagorote, un trabajo de muleta de lo más vulnerable, con sus desarmes y todo, para adornar.

Frente á 4, y con el toro humillado, entra muleta, no hace nada digno de mención, ni tratando de levantar la cabeza al enemigo, tebeza Manolete para que levante la cabeza.  
Después deja una entera, que causa defunción.  
Hasta ahora no nos hemos divertido gran cosa, que digamos.

### CUARTO

«Solitario», retinto, núm. 47.  
Joselito intenta, con el capote abierto, torear; pero el animalito no quiere trapa. Después de varios capotazos consigue dar dos mantazos para bajarle la testuz, que lleva siempre por las nubes.  
Toma cuatro varas, una buena de Camero con caída al descubierto y quite de primera del Gallo pequeño.  
Pinturas y Cuco cogen los rehiletos, colocando el primero, después de una salida falsa, un par un poco trasero; el segundo, medio par en el piso bajo, cerrando el tercio Pinturas con un buen par á toro parado.  
Gallo coge la muleta y empieza la faena con un cambio; sigue toreando, solo, con pases de molinete, ayudados, con la derecha, tocando la cara del enemigo y haciendo una faena de las que tienen la exclusiva los hijos de la señora Gabriela. Claro es que durante la faena no deja de oír palmas de una multitud entusiasmada.

Tras un pinchazo, entra sereno y bien con una estocada que á poco tumba al de Bañuelos, y oye una ovación de primera.

### QUINTO

«Ermiteño», castaño, carinegro.  
Cocherito da varias verónicas, parando mucho cuando ya ha pasado el pitón, y eso que entre el toro y torero había una regular distancia. La cosa no ha sido muy ceñida, que digamos.  
El toro no hace más que cumplir, y el Gallo pequeño se adorna en quites, primero, con una revolvera marca de la casa. Con decir que es marca de la casa, ya digo bastante. Después corre al toro por derecho, llevándose al bicho engañado entre los vuelos de la muleta y parando cuando quiere.

Cástor Ibarra coge los palos, los ofrece á Joselito, que no acepta el convite, y entra al cuarteo con un buen par, sigue con otro muy bueno y cierra el tercio, cambiando los terrenos, con medio par, por no dejar meter los brazos y desarmar el de Bañuelos.

La faena con la muleta es breve y parada, sobresaliendo un magnífico pase con la derecha, con el cuerpo derecho y más quieto que D. Tancredo; mencionemos también un pase de rodillas.

A la hora de matar entra bien, con una estocada un poco tendida, que hace su efecto. Palmas.

### SEXTO

«Marqués», castaño, ojinegro, núm. 44.  
Suficientemente capoteado por el peonaje, y cuando ya está muy parado, Manolete le da dos verónicas, marchándose el toro y no aceptando la tercera.  
El «Marqués» se arranca solo, pero se sale en seguida del peligro, ahorrando trabajo á los espadas, hasta la tercera y cuarta puya, en que ya recargó alguna pequeña cantidad más, pero sin excederse.

Niño de la Merced pone un buen par. Aguilita, por encogerse el toro y alargar en seguida la cabeza, se ve apuradísimo al poner el segundo par, que resultó delantero, terminando el primero con un par bueno.

Manolete hace toda su primera parte de la faena en los tableros del 3, de los que no se despega el toro; después, ya en los medios, intenta volver á pasar; pero el animalito no quiere más que tablas, y pegado á la puerta de la de Madrid entra con media estocada, atravesada, por no perder la costumbre.  
Al intentar pasar nuevamente de muleta se le arranca rápidamente, lo atropella y lo tira, no haciéndole nada porque el animal sigue su viaje.

Sigue con media estocada, entrando con el brazo suelto, y resultando, como siempre, muy atravesada.  
Interviene el coro de enterradores, mientras el público protesta y dice á la presidencia que le envíe un aviso; pero cuando va á llegar el alguacil entra con media que, cosa rara, no es atravesada, que mata. Y sigue el aburrimiento.

### SEPTIMO

«Lagartijo», castaño, núm. 76.  
Malla da dos ó tres verónicas después de tomada la primera vara.  
El toro se arranca de largo, bien, con poder, y da unas costaladas morrocotudas, entre ellas una á Avia, en que cae dulcemente sobre los lomos del toro, sin sufrir contratiempo; después también sufre otro trastazo muy grande y pasa á la enfermería.  
Sin estar el toro suficientemente picado, el presidente manda pasar á otra cosa y oye una grita.

El hermano de Malla coge los palos, hace una de salidas falsas que no tiene fin, y como no entra el muchacho, su hermano le quita los palos, poniendo un par delantero y saliendo con apuros.

El toro se constituye en amo y señor del redondel, y Rivera entra con medio par á la media vuelta, y Niño de la Merced acaba con uno, que al sentirlo el toro sale corriendo y atropella á Pinturas, sin consecuencias.

Y con el toro bravo y entero pasamos al tercer acto.

Malla trata de cuadrar para quitarse el pavo de enemigo, y cuando cuadra entra con un buen pinchazo, que el toro escupe.

Sigue pasando, y por arrancarse el toro antes de tiempo le larga un metisaca, de la que cae después.

### OCTAVO Y ULTIMO

«Espartero», castaño.  
Gallo le da dos ó tres verónicas de lo más soso que se puede dar.  
Después otras dos ó tres que tampoco son de efecto.  
Gallo y Cocherito tocan la fisonomía del astado, que cumple en varas.  
Cuco y Blanquet parecen. Entrando este último el primero, coloca un monumental par. Sigue Cuco, tras de dos salidas falsas,

con medio, y termina Blanquet con uno bueno. Palmas á éste.

Gallo hace en un palmo de terreno y solo, una artística faena de muleta, mandando con ésta y dejándolo como un borrego.

Entra con un pinchazo regular; sigue con otro francamente malo; más labor de muleta; media estocada atravesada, cuarteando mucho; un mandoble caído, de mala calidad, oyendo una pita monumental; dos intentos de descabello, un aviso, y descabella.

Gran pita.

P. ALVAREZ.

## EN VISTA ALEGRE

La primera corrida de la temporada resulta algo deslucida por el fuerte viento reinante.

El cartelito es atrayente: seis toros de Olea para Conejito, Bienvenida y Vázquez II.

A pesar de ello, la sombra está muy clara. Durante el paseo de las cuadrillas, éstas escuchan palmas.

Cambiada la seda por el percal, se da suelta al

### PRIMERO

que atiende por «Andarino» y es negro, terciado de carnes y cuerna.

Después de varios capotazos de los peones se abre de capa el Conejito y le da cuatro verónicas, dos ceñíndose, y oyendo palmas.

Entre Cachiporra y Formallito le ponen cinco puyazos medianos.  
El toro acomete siempre sin volver la cara y con algún poder.

Africano y su compañero clavan cuatro pares medianos.

Conejito, que viste colorado y oro, comienza dando un pase con la derecha y sigue haciendo una faena movida, tirando á despachar pronto su cometido.

En cuanto puede entra, volviendo la cara, y deja una estocada casi entera en su sitio, algo atravesada.

Palmas.

### SEGUNDO

«Alambrito», colorao y bien puesto.  
Bienvenida tora mucho y bien.

Los picadores hieren á «Alambrito» en lo alto casi siempre, y el toro se sale suelto.

El maestro Mejías toma las banderillas y deja dos pares superiores. (Ovación.)  
Trallero cierra el tercio con uno bueno. (Palmas.)

Bienvenida hace una faena inteligente, aunque poco lucida.

Luego atiza media perpendicular y otra delantera, entrando bien. (Palmas.)

### TERCERO

«Negrillo», de pelo negro y regular de cuerna.

Vázquez II le da tres verónicas despegadas y sin ganas de hacer nada, á pesar de ser la primera de la temporada.

¡Qué será en la última!  
Toma el bicho la primer vara de Cantares, marra después Agujetillas y sale despedido á gran altura, sufriendo tremendo porrazo.

Vuelve éste y vuelve también á caer al descubierto, y el bicho le pisotea.

Hay dos varas más y un jaco muerto.  
Negrón y Remellao clavan cada uno medio par caído.

Repiten ambos tarde y mal.  
Vázquez II encuentra al toro aburrido de los innumerables capotazos que le han dado. Su faena es valiente, pero sin lucimiento.

Pincha primero en hueso y después se entrega totalmente, dejando una entera contraria.

Palmas.

### CUARTO

«Cocinero»; es negro, zaino, bien puesto de pitones y con mucho pies.

Los peones se ven comprometidos.  
Toma con poder cuatro puyazos, ocasionando tres caldas y dos defunciones caballeras.

Moyanito se pasa varias veces sin clavar.  
El y el Andalúz parecen tan mal, que causan la hilaridad del público.

Conejito destituye al Andalúz y entrega los palos á Conejito Chico.

Conejito, el anciano, encuentra al toro en muy malas condiciones, y le pasa con apuros, ayudado por Bienvenida.  
Tirándose desde lejos de un pinchazo.

### COGIDA DE CONEJITO

Después de varios pases vuelve á dar otro pinchazo en sitio contrario.  
El toro sigue en pésimas condiciones, y el público, compadecido de los apuros del diestro, le grita que se tire al cuello.

### QUINTO

Conejito intenta sacar una banderilla, y es alcanzado por el toro, que le voltea aparatadamente, dejándole tendido en tierra.

### COGIDA DE UN PICADOR

Afortunadamente, no ha sufrido más que un fuerte varetazo y un puntazo en la ingle, lesiones que le impiden continuar la lidia.

«Italiano», es negro, entrepelao, el más grande de la corrida.

Bienvenida le saluda con verónicas buenas y una revolvera que es muy aplaudiada.

El reserva Teodoro Rodríguez Santamaría pone una buena vara y cae al descubierto.

El toro mete la cabeza, y el público prorrumpe en ayes de terror.

En brazos de los monos es conducido á la enfermería el infeliz picador. Hace el efecto de que va degollado.

El toro toma cinco varas con bravura y mata cinco caballos.

Bienvenida pone tres pares buenos.

Palmas.

Brinda al sol, y hace una buena faena, para media estocada perpendicular, que basta.

Ovación. El público pide la oreja, que le es concedida.

### SEXTO

Es corto de pitones, y en varas no hace más que cumplir.

Pasa también á la enfermería el picador Agujetillas.

Toma el toro cinco puyazos y despensa dos jacos.

Los banderilleros prenden un par y medio. Martín Vázquez pasa deprisa porque empieza á granizar, y atiza dos pinchazos.

Vuelve á pasar, da otro meneo, y á casa.  
MANZANILLA

### EN LA ENFERMERIA

Al entrar en la enfermería el picador herido por el quinto toro, los doctores Lamas y Garcés, auxiliados por el doctor Ruiz Albéniz, que ocupaba una barrera del uno, le practican la primera cura.

La herida es horrible. Alcanza desde la clavícula izquierda hasta el vértice del pulmón del otro lado, con grandes destrozos en los tejidos.

Para evitar que muriera en el acto, á causa de la hemorragia, que era espantosa, se tapó la herida, dándole inyecciones de suero y cafeína.

Los médicos no tienen ninguna esperanza de que se salve, y temen que fallezca en la enfermería.

### PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el espada Conejito con diversas contusiones en la región sacroiliaca, que le impiden continuar la lidia.—Lamas.

### PICADOR MORIBUNDO

Durante la lidia del quinto toro ingresó en esta enfermería el picador Teodoro Rodríguez Santamaría, con una herida por asta de toro que, al penetrar en el cuerpo, se subdivide en dos. Una de ellas, en la región esterno-clavicular-mastoidea izquierda, de doble trayectoria. Una llega hasta la misma región del lado opuesto y otra al vértice del pulmón de este mismo lado.

Hay gran enfisema.  
Pronóstico gravísimo.—Lamas.

Aunque en los primeros momentos se acordó trasladar al picador Rodríguez Santamaría á la casa en que se hospedaba, Espíritu Santo, núm. 8, tercero, se desistió más tarde, en vista de que se agravaba por momentos.

Quedó en la enfermería de la plaza cuidada por los doctores Lamas y Garcés y solícitamente asistido por el empresario, D. Manuel Gómez, que se ha ofrecido á facilitar lo que se necesite.

El estado del desgraciado torero es desesperado.  
La pulmonía traumática es casi seguro que se le presente, por la enorme extensión y profundidad de la herida y por que se supone que existe lesión pulmonar.

Constantemente se le han aplicado sueros é inyecciones de cafeína.

El herido ha perdido el conocimiento, y sólo en los breves momentos de lucidez se queja.

Una vez tan sólo ha preguntado si era grave su cogida.

A las doce y media de la noche el herido estaba en período agónico.

### EN TETUAN

Por encontrarse enfermo el simpático Camacho, hoy se verán privados de su amena y concienzuda revista los amables lectores de esta revista, á los que tratará de complacer el humilde *criticquín* que hoy la firma

Y vamos al asunto.  
Seis novillos de Garrido Santa María para Copao, Adolfo Guerra y José Tuñón, de Bilbao y nuevo en esta mezquita.

### PRIMERO

Después de unos lances de Copao, dados sin parar, toma el novillo tres puyazos de Cabero y Onofre, y pasa á banderillas..., nos cae un chaparrón de granizo, y Mellaito y otro ponen dos pares y medio.

Copao, sin parar ni sujetar y sin querer torear, entra de largo y pincha, saliendo volteado; otro pinchazo feo; una estocada, alargando el brazo, y al segundo intento de descabello muere el novillo.

### SEGUNDO

Adolfo Guerra torea cerca para alinear al morucho.

En varas, sólo un buen puyazo de Conejito, y muere un jaco.

Rojillo pone un buen par, y Vaquero dos malos.  
Guerra torea poco con la muleta, y tumba á su enemigo de dos pinchazos feos.

### TERCERO

Tuñón intenta torear, pero el aire no le deja.

Se tira un aficionado al redondel y el toro lo empuña; lo recoge del suelo, pues parece está herido. Se arroja otro y también le voltea el toro y en el suelo le cornea, y pasa á la enfermería, al parecer herido y conmocionado. Después se arroja otro, que es retirado por los toreros. ¡Qué asco!

En medio del lío natural banderillan al novillo, y Tuñón, muy valentón, torea cerca, y, entrando á matar muy bien, da un pinchazo, y luego una estocada. Intenta el descabello, y luego con la puntilla tumba al bicho y oye palmas.

### CUARTO

Sin nada de particular en el primer tercio, pasamos al segundo.

Copao coge las cortas; intenta cambiar, y como el toro no ve, entra al cuarteo y prende un palo.

Mellaito pone un par bueno, y el Chico del Cajón dos medios malos.  
Copao, después de una faena adornada, entra á matar y agarra una estocada algo caída que mata. Palmas.

### QUINTO

Bravo y con poder, toma cuatro puyazos y mata un jaco.  
Rojillo pone dos pares buenos, y Vaquero medio malo.

Guerra, tras laboriosa faena, da seis pinchazos, media caída y un intento.  
SEXTO

Tuñón oye palmas en unos lances dados con valentía.

El toro, con bravura, toma tres varas. Calero, en una caída, sufre un buen porrazo, y echando sangre por la cara, pasa á la enfermería.

Hornero y Carnicerito parecen bien.  
Tuñón, valiente, se tira á matar de cerca y da un pinchazo, y sigue valiente, y entrando cerca da una estocada hasta el puño.

Las turbas invaden el ruedo y no vemos lo que pasa.  
La tarde, fría, y la entrada, buena.  
CARAMBITA

## EN PROVINCIAS

### En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Han llegado muchos automóviles conduciendo aficionados.

El cielo amenaza lluvia.  
Machaquito llegó en el rápido de Bilbao. En el mismo tren vienen muchos forasteros del interior de la provincia para presenciar la corrida.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con tiempo despejado, pero con mucho viento, se celebra la anunciada corrida, con seis toros de Arribas para las cuadrillas de Machaquito y Vicente Pastor.

La Plaza está casi llena.  
Preside el teniente alcalde Sr. Grases.  
PRIMERO

Se llama «Hortelano», es de pelo negro, entrepelao y bravo.

Al primer puyazo le dejan clavada la vara.  
El toro toma cuatro puyazos, da tres coscorrones y deja un jaco para el arrastre.

Pastor se luce en quites.  
Entre Cantimplas y Conejito prenden tres pares aceptables.

Machaco, que viste terno azul y oro, empieza con pases valientes y ceñidos, haciéndose la preparación difícil por el fuerte viento que reina.

Cuando el toro cuadra da Machaquito un pinchazo hondo, repitiendo con una estocada caída.  
Palmas y pitos.

### SEGUNDO

Se llama «Tontito», de pelo negro, y bravo.  
Toma seis puyazos, desmonta una vez y no mata ningún jaco.

Pastor hace un quite lucido, rematando, poniendo en el testuz la montera.  
Machaco recorta capote al brazo, bien.  
Vito y Magritas parecen superiormente.

Pastor, desde muy cerca, hace una superior faena con la mano izquierda, pero que resulta algo pesada.  
Entra á matar y da una estocada algo pasadilla. Palmas.

### TERCERO

«Polvorillo», berrendo en colorado, blando. Toma cinco puyazos por ninguna caída y un jaco muerto.

Conejito Chico y Camará prenden tres pares y medio.  
Machaco hace una faena deslucida y desconfiada, para media delantera, perpendicular.

Descabella á la primera y escucha pitos.  
CUARTO

«Fierabrás», negro.  
José González Camacho es llamado á la presidencia por ahondar el estoque estando el toro acostado.

Pastor da unos recortes, sufriendo desarmes.  
Con bravura toma cinco varas por cuatro caídas.

Machaco hace un buen quite.  
Morenito de Valencia y Vito ponen tres pares superiores.

Pastor, de verde y oro, en la misma cabeza del toro hace una faena colosal con la izquierda, sufre un desarme, larga un pinchazo, otra estocada atravesadilla y descabella al primer intento.

### QUINTO

Desgarrado, colorado.  
Machaco veroniquea de frente por detrás. El toro toma cuatro varas por dos tumbos.

Pastor pone dos medios pares de frente. Machaco, uno cambiado.  
Remata el tercio Camará con otro bueno.  
Machaco da algunos pases de cerca y pincha sin soltar; larga tres medias delanteras, tres intentos (pitos) y, al fin, mata.

### SEXTO

«Balimero», colorado, bravo.  
Toma seis varas por cinco caídas y dos jacos.

Magritas

LOS LUNES DEL TURISMO

De salida arremete con el reserva, al que desmonta. Al quite, la Providencia. Pitos a los maestros. Toma el toro cinco varas por tres caídas y un jaco. Los matadores hacen buenos quites. Es bien banderilleado. Ricardo Torres, de perla y oro, da cinco pases desde cerca y valiente, y después, perdiendo el trapo, larga un pinchazo. Sigue la faena y repite con otro pinchazo. Después otro, con ventaja. Algunos pitos. Da otro igual y descabella, y mientras aplauden unos silban otros.

SEGUNDO

Es negro, bien puesto, astillado del derecho. De salida rompe el estribo de un burladero. Gallito le da tres verónicas regulares. Después da Bombita varios capotazos, cambiando de tercio a punta de capote. Aplausos. Toma cinco varas, ocasionando una caída y ninguna defunción. Posturas pone dos pares y Gonzalito uno, quedando bien. Rafael Gallo, de granate y oro, retira el peonaje y muletea bien, sobresaliendo varios pases de molinete y otros bajos. Da un pinchazo delantero y el toro le achucha, acudiendo Bombita al quite. Repite con otro pinchazo delantero. Pitos. Luego una estocada delantera, de la que el toro dobla. Pitos.

TERCERO

Negro, chiquito, feo, abierto de cuernos. Desmonta a un piquero y mata al jaco. Bombita da tres verónicas, un farol y una navarra. Recorta regularmente. En la tercera vara raja al toro el Chano. Recibe el bicho cuatro puyazos, a cambio de una caída y un caballo muerto. Patatero pone un par superior, después de varias pasadas; y después coloca otro en la atmósfera. Morenito coloca uno bueno. Bombita le muletea con poca firmeza, dejando intervenir a los peones, originando algunas protestas. Al dar un pase de tirón pierde la muleta. Da después un pinchazo en hueso. Pitos. Luego atiza una estocada baja y el bicho dobla. Pitos.

CUARTO

Negro, chiquito y astillado del pitón izquierdo. Desmonta al primero de tanda. Gallito da una larga cambiada. En el primer tercio hay cuatro varas por cero, cero. Almendro y Gonzalito parecen mal. Gallito da el primer pase desconfiado, y después retira a la gente, incluso a Bombita. Después hace una faena tranquila, colosal, pasando en algunos pases la muleta por la espalda, y otros excelentes rodilla en tierra. Después entra recto y deja una estocada corta. Después sigue pasando superiorísimamente, pasando mismamente encima de la cabeza del toro y como si tuviese los pies clavados. Entrando superiormente, da una estocada un poquitín caída. Ovaciona y vuelta al ruedo.

QUINTO

Berrendo en negro, listón, chiquito. Bombita, con limpieza, le da el quiebro de rodillas. Después le abanica, terminando con un farol y un recorte. Palmas. En el primer tercio hay cuatro varas, tres caídas y cero caballos. Bombita le ofrece los palos a Gallo. Bomba coloca un buen par de frente. Gallo deja uno caído. Patatero otro bueno. Bombita hace una faena breve, y entrando ligero, da un pinchazo. Repite con otro cuarteando. Otro saliendo perseguido, y llega el primer aviso. Más pases y un bajonazo. Pitos.

SEXTO

Negro, de poco respeto, corto de pitones. Gallito le veroniquea, sin hacer nada notable. Toma el bicho cinco varas por un caballo. Gallito ofrece las banderillas a Bombita. Gallo juguetea con el toro y sale perseguido, cogiéndose al estribo. Deja medio par malo; Bombita, uno desigual; Gallito, medio al trapecio. Gallito breve muletea, perdiendo el trapo; da pases bajos, deja un pinchazo metisaca pescuero (pitos), otro cuarteando (pitos), media corta, ahondando; intenta descabello, sin acertar, y el bicho dobla.

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con una tarde despacible y varios charrones se celebra la corrida, en la que Posadas y Belmonte se las entenderán con ganado de D. Anastasio Martín. Al hacerse el despejo llueve.

PRIMERO

Es muy pequeño. El público protesta ruidosamente y arroja al ruedo almohadillas, botellas y otras cosas que pueden hacer daño. Entre la protesta general los piqueros pinchan dos veces al toro. Muchos espectadores se echan al ruedo, sujetan al toro y le dan la puntilla. PRIMERO BIS. Es también pequeño. La bronca se repite. Posadas da unos lances que se aplauden. El torillo toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos. El tercio se hace en medio de un escandalazo. Es bien banderilleado. Posadas, solo, hace una faena serena, sufriendo varias coladas.

Entra a matar, y da un pinchazo sin soltar, y repite con una estocada delantera caída. Pitos.

INTERMEDIO

Se arrastra el toro que ha sido causa de la bronca y el caballo muerto. Todo esto se hace en medio de un gran llo. El presidente celebra varias conferencias. Vuelven a salir las cuadrillas, y se reproduce el escándalo, volviéndose a llenar el ruedo de almohadillas.

SEGUNDO

Posadas le saluda con unos lances adornados. En el primer tercio hay tres varas, una caída y ninguna baja. El tercio resulta infame. Posadas le ofrece los palos a Rebonzanito, y éste y Posadas parecen regularmente. Posadas repite con un par de frente. Después coge los trastos y brinda a los del sol. Comienza la faena estando muy tranquilo. Al tercer pase sale empitonado, resultando con la chaquetilla rota. Sigue pasando sereno y señala un gran pinchazo sin soltar. Después larga un golleteazo. Bronca.

TERCERO

Rebonzanito, que actúa de sobresaliente, marca bien cuatro verónicas. Belmonte se adorna con verónicas y un farol, y es ovacionado. El bicho toma tres varas por dos caídas y no mata ningún caballo. Los banderilleros se portan bien. Belmonte pasa entre los pitones, adornadísimo, y recibe una ovación. Da una estocada de primera. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

A pesar de haberse abierto los corrales, el toro no sale, por lo que ese arma el gran escándalo. El presidente llama al palco a los matadores y conferencia con ellos. Después sale, por fin, el toro, que es feo y cornicorto. Al salir se echa al ruedo un aficionado, que da varios pases. Los policías le persiguen. Belmonte pide al presidente que perdone al aficionado, a lo que se niega. Se vuelve a repetir la bronca. El primer tercio se hace en medio de un broncazo atroz. En los tendidos disputan unos espectadores con otros. Los peones se aprovechan para salir del paso. Belmonte pasa de muleta superiormente, ceñido y valiente, para media con travesías.

QUINTO

Un sustituto sin divisa. Rebonzanito quiere cambiar de rodillas, y pasa el toro sobre él, dejándole ileso. Salta al ruedo un aficionado con una muleta, y da varios pases, siendo ovacionado. El toro le empitona. El bicho toma cuatro varas. Sigue el llo en la Plaza. Posadas encuentra al toro aplomado; achuchado, pasa con precaución y ayuda de peones; entra de lejos y larga una estocada delantera, que hace innecesaria la puntilla. Ovación y oreja.

SEXTO

Pequeño y bien formado. Un aficionado salta al ruedo y marca pases superiores, siendo ovacionado. Los guardias se lo llevan a la cárcel. Salta otro aficionado, y también pasa superiormente, siendo ovacionado. El bicho toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos. Belmonte pasa con apatía y pincha en hueso; nuevo pinchazo, media baja barrenando y el toro dobla.

En Málaga

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis reses de Bañuelos, para las cuadrillas de Gallito, Lara y Limeño. En el palco del gobernador civil aparece Armiñán, que es ovacionado. La Plaza está casi llena.

PRIMERO

Castaño aldinero, grande, gordo y de poca cuerna. Su presencia se saluda con aplausos. Gómez le saluda con unas verónicas ceñidas. El toro toma cuatro varas por tres caídas y ningún caballo. Gómez hace una faena breve y ceñida, para una estocada delantera. Después larga dos pinchazos.

SEGUNDO

Es del mismo tipo que el anterior. Larita le recorta capote al brazo. Palmas. Hay dos reflexos. Larita pasa breve y atiza una estocada colosal. Ovación y oreja.

TERCERO

Colorado, pequeño y escurrido. Limeño lo lancea bien. Recibe tres puyazos, tumba dos picadores y mata dos caballos. Limeño hace una faena inteligente y con mucha valentía pincha bien dos veces. Palmas. Da después una gran estocada, que le vale una ovación.

CUARTO

Berrendo, castaño, flaco de carnes y descariado de cuerna. Gómez hace un quiebro de rodillas limpiísimo. Recibe el bicho tres puyazos, derriba a dos piqueros y mata un caballo. En los quites rivalizan los matadores. Gómez coloca un gran par de banderillas de frente. Siguen Limeño y Larita con otros iguales, adornándose el último. Con la muleta da Gómez unos pases de pecho ceñidísimos.

El público lo corea con olés. Entra con una estocada laadeada y alta y acaba con otra tendida, que motiva protestas del público.

QUINTO

Colorado, chico, muy flaco, cornalón. Pitos. Toma tres varas por dos tumbos. Gómez y Lara tolean al alimón. Acaban arrodillándose ante al morriaco. Parean los matadores, distinguiéndose Limeño, que es ovacionado. Larita, de cerca, pasa al toro, entrando bien; el toro se le queda; da una estocada colosal y el toro dobla. (Palmas.)

SEXTO

Castaño, chico y bien armado. Limeño lo lancea con arte, siendo ovacionado. El bicho toma tres varas por dos tumbos. Limeño escucha otra ovación al clavar un par de frente. Gómez clava otro par al quiebro, siendo ovacionado. Larita clava otro par de los cortos. Limeño, después de una faena magistral, oyendo a cada pase un ¡olé!, deja un magnífico volapié.

En Pamplona

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Los toros de Cándido Díaz, buenos; caballos, 6; la entrada, regular. Finito y Barberillo, medianos. El segundo toro cogió al banderillero Alcáñiz, produciéndole lesiones leves. El público, contento.

En Toledo

TOLEDO. (Domingo, noche.) Cuatro toros de Garrido Santa María. Corchaito II y Machaquito Chico estuvieron muy valientes. Matando demostraron ignorancia. El banderillero Andrés Gallego resultó con un varetazo en el brazo derecho al dejar un buen par.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Con un lleno se han lidiado ocho miras por los diestros Fuentes, Rosalito, Pastoret y Aragonés. Los toros han sido buenos y han hecho buena faena en la suerte de varas. Todos los toreros puede decirse que han andado de cabeza, siendo muchos de ellos volteados. Sólo resultó con lesiones el banderillero Angelillo, que sufrió un varetazo en la región escapular. Eusebio Fuentes ha estado mediano en el primero y regular en el quinto. Rosalito, fatal en el primero, al que propinó pinchazos en todas partes. Vió salir los cabestros, que no se llevaron al toro porque se echó aburrido el pobre animal. También oyó un aviso en su segundo toro, al que despachó a fuerza de metisacas. Aragonés, muy desgraciado con la muleta, sufrió también la afrenta de que le echaran un toro al corral. Sólo murieron dos jameigos.

En La Línea

LA LINEA DE LA CONCEPCION. (Domingo, noche.) Se han lidiado toros defectuosos de Miura. Ha sido la corrida desastrosa, saliendo el público disgustado. Lecumberri y Carranza han salido del paso lo mejor posible. La entrada, un lleno completo.

En Algeciras

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde han sido lidiados unos bichos que debieron ir directamente al matadero, sin pasar por la plaza. La entrada superior en las localidades de sol y floja en las de sombra. Ha resultado la fiesta muy aburrida. Sólo merece ser mencionado Carnicerito de Málaga, que ha estado bien toreando, superior con la muleta y muy bien matando sus dos toros. Ha sido enganchado por el primero sin consecuencias. Todo se ha reducido a la rotura de la taleguilla y a tener que ponerse pantalón largo. La gente ha salido muy descontenta.

VARIAS NOTICIAS

Posadas y Belmonte. Aunque en algunos programas de las fiestas de Sevilla se anuncia que en aquella plaza torearían Posadas y Belmonte, pasado mañana, martes, no resulta cierto, porque esta pareja se presentará dicho día en nuestra plaza, lidiando seis toros del conde de Santa Coloma. Tanto se habla de esta pareja, que como el día de su debut no queden a la altura que el público espera, el fracaso va a ser de los que hacen época. ¡Ya pueden atarse fuerte ese día los machos de la taleguilla!

Pascual Bueno. Después del éxito obtenido el día 7 en la plaza de Madrid, este diestro mejicano tiene firmados contratos con las Empresas de Sevilla, Barcelona (plaza vieja) y Málaga, para dos corridas en cada una de ellas, y para una en las de Cádiz, Alicante, Valencia, Jerez de la Frontera, estando además en negociaciones con Burdeos, Bilbao, San Sebastián y Lisboa. D. Juan Cabello, distinguido aficionado, se ha hecho cargo de la representación del diestro.

Cambio de mano. Al diestro Gabardito ha dejado de representarlo D. Enrique Lapoullide, y ahora representa al diestro Eusebio Fuentes.

Un nuevo libro. Un distinguido revistero, maestro en el arte de ver torear, ha publicado un libro, del que me ocuparé con más detenimiento en cuanto pasen estos tres días de tanta faena. Porque con corrida hoy, corrida mañana y corrida pasado, ¡estoy ahogadito!

En defensa de un ausente. ¡Que si los revisteros hinchamos los telegramas! ¡Que si enderezamos las estocadas! Lo que es a D. Paulino Alvarez (servidor de usted), nadie le tachará de parcial, a no ser que mis juicios sean equivocados, porque nadie hay infalible. Lo mismo les dice a ustedes que Vicente Pastor da una estocada estupenda, que un bajonazo ignominioso, cosa que no creo suceda si en la plaza fueran esas sus faenas; cede si en el presente caso, tanto se lleva y se trae el nombre del diestro madrileño con la corrida de Barcelona, que parece que Vicente ha quedado a la altura de una zapatilla. Pues no señor; el chico toreó superiormente, pasando como mandan las ordenanzas, y mostrándose como siempre, el descubridor del toro de trampa, serio, aunque vistoso no sea, mandando con la capa, mandando con la muleta. La corrida de Barcelona no ha sido un fracaso, como algunos pretenden; pero no siempre se puede enviar carne al matadero del primer encuentro con el toro. La persona que me informa ha visto la corrida, y esta persona me merece tanto crédito como el Banco de España en operaciones financieras. Que creo que tiene alguno. La verdad en su lugar. Y yo tan imparcial como se pueda ser. Ni bombista, ni machaquista, ni pastorista, ni gallista.

P. ALVAREZ

La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid ha ampliado el plazo para que puedan recoger los abonados los billetes que corresponden a la novillada del martes. Podrán hacerlo hoy lunes, de nueve de la mañana a una de la tarde, en el despacho de la calle de la Victoria.

Camisas de todas clases

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTEA, 36

Banquete á Alvarez Arranz

En La Huerta se celebró ayer tarde el banquete ofrecido al concejal del Ayuntamiento y querido compañero de Redacción D. José Alvarez Arranz. Han asistido unas doscientas personas, que llenaron gran parte del salón grande del citado restaurant. Amenizó el acto la banda del Asilo de la Paloma.

Entre las personas que asistieron al banquete figuraban muchos socios de la Juventud conservadora y los Sres. Codorniu, Bellido, De Carlos, Uceda y otros. El Sr. Llasera le adhesiones del teniente alcalde Sr. García Molinas, de «Taf», del marqués de Portago, La Cierva, conde de Peñalver, Díaz Cobeña y otras personas. También se recibió una adhesión del concejal del Ayuntamiento de Almería, Sr. Pérez Burillo, modelo de probidad y honradez, que en dicho Municipio está realizando una labor elogiadísima por toda aquella población, que ha pedido para él, entre otras cosas, la cruz de Beneficencia.

Habló después el mismo señor, por la Comisión organizadora, y elogió con entusiasmo a Alvarez Arranz, que tuvo el alto honor de ser aplaudido en los balcones de su casa por el pueblo de Madrid, por su gestión en el Municipio. Hemos querido por esto darle un banquete—dice,—en el que, si no hemos corrido mucho, a causa del impuesto de pesas y medidas, que todo lo merma (Risas), hemos demostrado, acudiendo en considerable número, que a Alvarez Arranz se le admira por su gestión municipal y se le estimula en su labor. A los tres minutos de discurso toca el cornetín de la banda, que avisa, por acuerdo de la Comisión, para evitar largas oraciones, y el Sr. Llasera se sienta.

Habla después el Sr. Amat, individuo del Comité del partido republicano reformista, que a consecuencia de una gran injusticia abandonó, a los ochenta años, el partido en que militó toda su vida. Refiere sus desengaños sufridos y aplaude calurosamente a Alvarez Arranz. El Sr. Uceda pide un aplauso a los concejales honrados, entre los que se encuentran Alvarez Arranz, Bellido y De Carlos, que asisten al banquete.

El Sr. Bellido, concejal de la Defensa Social, dice que viene como amigo del festejado, quiere que todos los aplausos se dirijan a Alvarez, del cual no son conocidos bien todos sus méritos. La Defensa Social siente no tener un representante en el Ayuntamiento de las condiciones del Sr. Alvarez. Los asistentes brindan, de pie, por aquél y aplauden con entusiasmo.

El Sr. Alvarez Arranz es saludado con grandes aplausos. Agradece el homenaje ofrecido, y rechaza, modestamente, todos los aplausos que se tributan a los actos derivados únicamente del cumplimiento de su deber.

«Sin embargo—añade,—este homenaje significa mucho, porque aunque se haya significado en persona modesta, revela hondos sentimientos de amor hacia Madrid, de defensa de los intereses comunales. Esta campaña, iniciada en el Frontón Central, creará ambiente de localidad, de que carece por completo la capital de España. No quiere hablar de las hondas cuestiones debatidas en el Ayuntamiento, porque no es esta la ocasión; pero ya ha demostrado que no quiere callar ni ante la tribuna pública ni en parte alguna.

Pide aplausos para García Molinas, De Carlos, Bellido, Plaza, y aquellos concejales que hacen honrada labor en el Ayuntamiento en favor del vecindario. «Yo—dice—no monopolizo la honradez; yo proclamo que en el Ayuntamiento hay concejales honrados, que merecen ser estimulados y aplaudidos. Como correspondencia al homenaje ofrecido, termina Alvarez Arranz con un ¡viva Madrid!, que es vigorosamente contestado.

La Asociación de propaganda de Madrid. Dentro de algunos días la Junta directiva de esta Asociación remitirá a sus socios y a cuantas personas la pidan la Memoria anual en que da cuenta de los trabajos que ha realizado en pro del progreso del turismo en Madrid.

La obra principal de la Asociación durante el año último fué la organización del Congreso de Turismo, que reunió por sexta vez a los representantes de las Asociaciones turísticas del Pirineo francés de España y Portugal. Todos recuerdan todavía el entusiasmo con que se trabajó en aquellos días del mes de octubre y el afán con que se estudió los medios más apropiados para atraer el mayor número posible de turistas al Sudoeste de Europa.

Pronto se tocarán los resultados de tan provechosa unión de los elementos movidos por un mismo interés. Pero no quiero extenderme hoy sobre esto, y me limitaré a llamar la atención de mis lectores sobre una parte de la citada Memoria, redactada por el presidente de la Comisión ejecutiva de la Asociación, el distinguido arquitecto D. Amós Salvador y Carreras.

«La Asociación de Propaganda de Madrid se propone considerar a la corte de España en los cuatro aspectos siguientes: Madrid, punto de residencia. Madrid, objeto de excursión. Madrid, origen de excursiones. Madrid, paso de viajeros.

Por ser Madrid la corte de España, por estar situada en el centro geográfico de la Península, por hallarse en el reconcentrado de la vida oficial, y además por su carácter propio, tiene unas condiciones singulares que es preciso conservar y explotar de una manera constante, encaminando parte de la propaganda a encarecer las ventajas que ofrece como centro de estudios, como estancia invernal y como punto de residencia para familias de funcionarios jubilados, de retirados de los negocios, etc.

Por otra parte, hay que acudir al remedio de uno de los más graves males que produce Madrid, que es el de la despoblación enorme que sufre durante el verano, parte de la cual es inevitable, porque obedece a necesidades imperiosamente sentidas y fácilmente satisfichas; pero gran parte de la cual tiene por origen la falta de alicientes y comodidades que se sienten en Madrid y sus alrededores en esa época del año.

Por sus condiciones especiales, por su carácter y por los tesoros artísticos que encierra, es Madrid objeto de excursión, y es preciso mantener y fomentar la atracción que ejerce sobre los extranjeros, conservando sus encantos y aumentando sus alicientes. La explotación de los atractivos de Madrid ha de consistir, por lo tanto, en la conservación de su carácter por un lado, y por otro la creación de nuevos motivos de agrado para sus visitantes.

La facilidad de acceso caracterizada por la abundancia, rapidez y economía de las comunicaciones tendrá que ser una de las principales preocupaciones de la Asociación de Propaganda de Madrid, y una de sus labores constantes la propaganda de las comodidades que distinguen a la corte de España.

No basta con atraer al excursionista; es preciso detenerlo con el mayor agrado posible. Y esto ha de conseguirse, no sólo con las mejoras de Madrid, sino con la relación que debe establecerse entre Madrid y sus cercanías. Y así entramos de lleno en otro aspecto de la propaganda que ha de realizarse. Pocas capitales del mundo tendrán tan cerca los objetos de excursión que Madrid posee, entre los cuales hay que colocar en primer término las ciudades de carácter artístico, como Alcalá, Guadalajara, Aranjuez, Toledo, Avila, Segovia, La Granja, sin menoscabar las villas y lugares de gran interés histórico o de carácter pintoresco como Illescas, Esquivias, Almorox, Escalona, Maqueda, Sigüenza, Talavera, Oropesa, etc. Si a esto se añade el Guadarrama, en la triple utilización como campo de deportes de nieve, como lugar de tratamiento de enfermedades y como recurso para el verano, se podrá comprender la importancia de Madrid como origen de excursiones.

Por último, es Madrid un paso obligado para una gran parte de los itinerarios de viaje que se desarrollan en España, y por ello se presta a mantener una población flotante de gran importancia, no sólo en la época conocida y explotada de la primavera, en que el turista el paso de turistas hacia el Mediodía, sino también en la temporada otoñal, tan grande como poco conocida y explotada.

Esta temporada debía consolidarse de año en año, estableciendo para ello la necesaria relación con los objetos de turismo cuyos itinerarios tengan paso forzoso por la corte. Los veraneros tengan paso forzoso por la corte. La temporada de primavera, que es hoy muy corta, podría ampliarse adelantando su comienzo con atractivos especiales y retrasando su final por iguales medios, y contribuyendo al fomento de los atractivos del resto de España, para así retener más tiempo al viajero.

Este plan, a grandes rasgos de bjuajo, tiene matices muy diversos y complejos, desde la acción sobre los organismos locales, con estimular las grandes mejoras higiénicas, como el alcantarillado, las aguas, el pavimento, la creación de bosques y jardines, la construcción arquitectónica, hasta la ocupación por los más modestos albergues por la suavidad de las costumbres.

Nunca se ha resumido más claramente la labor que es necesario realizar para conseguir el pleno desarrollo de Madrid, como centro de turismo. Y es seguro que para desarrollar este programa, que requiere la ayuda de todos los que están interesados en la labor, la Asociación de Propaganda de Madrid no encontrará más que facilidades, apoyo moral y material de todas las clases vivas de la villa y corte.

LEON ROLLIN

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

Madrid.—Siguen paralizados los negocios. Sólo ha habido dos días hábiles, lunes y martes. Ha cotizado el Interior al contado, de 84,30 a 84,20, con poca fluctuación, y en la reducida negociación a fin corriente, el report más elevado a 10 céntimos.

De los amortizables, el 4 por 100 cotiza a 93,70 en la serie D; a 93,70 y 60, en la C, y a 93,60 en partida sucesivamente, y el 5 por 100, a 100,95 y 100,75 en la B. Las obligaciones del Tesoro, a 100,70 en la serie A, y entre 100,65 y 100,75 en la B. Las cédulas del Hipotecario, a 102,40 y 102,45.

De los valores municipales, las Resultas a 84; Expropiaciones del Interior, a 93, y cédulas del Ensanche, a 94,50 y 95, ganando un entero.

Las acciones del Banco de España, de 451,25 a 450,50, y del Español de Crédito, a 123. El Español del Río de la Plata, entre 470,50 y 471,50 pesetas al contado, con report máximo de media peseta, y dobla al próximo de 1,75 a 2 pesetas.

El Central Mexicano, de cuyas operaciones a plazo se ha practicado la liquidación provisional que anunciamos en el número anterior, cotiza de 283 a 273 pesetas contado y a 270 fin corriente, respondiendo a las malas impresiones que refleja París.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, entre 292 y 291. Barcelona.—Ha habido gran desanimación en el mercado. El Interior no sale de los tipos de 84,25 y 84,28.

Las acciones de ferrocarriles han estado más movidas, porque preocupa a los especuladores la tensión del cambio internacional y el retroceso que señalan ahora los ingresos de las Compañías, a más de la crónica situación de la política internacional.

Los aumentos del Norte se limitan a 535,084 pesetas al 11 de marzo, y los de Alicante, a 747,986 al 28 de febrero; los Andaluces señalan una baja de 330.099 pesetas al 10 de marzo.

Esto produce mal efecto porque se teme una mayor acentuación, ya que reconoce como base una causa inevitable: la cosecha reducida que hubo en el país el año último. Bilbao.—Como en Madrid y Barcelona, en este mercado no hay nada de interés.

Las acciones del Banco de Bilbao ganan otros dos duros, de 318 a 320, y las del Crédito Unión Minera también mejoran cuatro puntos, de 406 a 410 por 100. En ferrocarriles, lo mismo las Santanderes, a 92,75; Vascongados ganan algo, a 103,50, y las Roblas, a 51,50 y 52, ante el anuncio del dividendo complementario de 1,50 por 100; el total del año es igual que el anterior, de 2,50 por 100.

Las acciones de Altos Hornos, sin casi operaciones, a 321 y luego a 320 papel; sin negociación las Basconias, de cuyo negocio se asegura que ganó en 1912 alrededor de un 5 por 100 y que existe el propósito de consolidar o liquidar la deuda flotante en parte emitiendo acciones preferentes, rumores que acogemos sin garantía y a título de información. A esto responde el alza de las obligaciones, de 95,50 a 98,50.

Las Resineras consolidan sus precios alrededor de 104 por 100, y las Industrias y Explosivos presentan algo mejor aspecto, pues tienen dinero a 204 y 254, respectivamente. Las Papeleras, a 71,50, y las Auras, a 53,35.

Tampoco sufren apreciable variación los valores eléctricos: la Hidroeléctrica Española, a 117; las Ibéricas, a 109,50, y las de la Unión Vizcaína, a 138,50. Los navieros se limitan a repetir cambios conocidos, cotizados después de cobrar los respectivos dividendos, como las acciones de Sota, a 140; Nervión, 170, y Unión, 35. Extranjeras.—En la liquidación quincenal de París los reports han sido más caros. Se nota pesadez. La renta francesa desciende de 89,10 a 88,90, y se trata ex cupón a 88,07 y 88,02; el exterior español se inscribe a 92,95 y repetidamente a 92,90, y el turco unificado, en baja, de 87,90 a 87,50; el italiano, a 95,80 y 95,90, y de los rusos, el 3 por 100, entre 75,80 y 76,10; el 4 por 100 consolidado, a 92,50 y 92,15; el 4 1/2 por 100, 1909, a 100 y 100,20, como tipo más sostenido, y el 5 por 100, 1906, entre 104,85 y 105,05. De los japoneses, el 4 por 100, 1905, en baja, hasta 89,50, y el 5 por 100, ex cupón, a 102,30, ambos al contado; marroquí de 1904, en baja, de 526 a 521; ídem de 1910, de 535 a 530, y de los hispanoamericanos sólo aparecen cotizados los siguientes: 4 por 100 brasileño, entre 85 y 84,80; haitiano de 1875, a 255 y 257; ídem de 1896, entre 512,50 y 515; 3 1/2 por 100 uruguayo, en alza, de 72,25 a 73,40; mejicano interior, a 49,95 y 49,20; ídem exterior, 1910, a 86,50, con alza de un entero.

mero 3 G. M. B. se halla todavía bajo las influencias especulativas en los resguardos y también bajo las de la situación política. La cotización ha sido 64 ch. pronta entrega.

No ha habido mejora de precios en el cobre. Los precios en Londres del cobre Standard han sido: contado, 64 L. 7 ch. 6 p.; a tres meses, 65 L. 1 ch. 3 p. Alguna baja. En París se han cotizado: marcas ordinaria, 169,30 francos los 100 kilos primeras marcas, 172,50. Baja.

En Nueva York, el metal ha estado más sostenido. Los productores, habiendo vendido constantemente durante la quincena anterior, han exigido ahora los plenos precios cotizados.

La plata ha seguido bajando. EL CAMBIO EN ITALIA

Ha subido a 2 1/4 por 100. La Prensa italiana hace constar que los factores que influyen en el cambio no presentan variación sensible con relación a años anteriores. Respecto a la causa que nosotros adjudicamos, a saber: los cuantiosos pagos que el Estado ha tenido que efectuar en el Extranjero para saldo de las compras de material verificadas con motivo de la guerra, afirma, sin inquirir si el hecho es cierto, que no parece que haya podido provocar la depreciación actual.

En opinión de la «Finanza Italiana», el alza del cambio proviene más de agiotaje que de operaciones normales. «El valor de nuestro papel moneda — dice — se deprime cada vez más; es cierto. La especulación sobre giros extranjeros es cada vez más ardiente, y su efecto inmediato es elevar el precio de esos giros, reduciendo al mismo tiempo el poder adquisitivo del billete de Banco.» Nosotros aceptamos la existencia del agio; pero creemos que éste aparece cuando hay otros motivos para que el curso del cambio se eleve.

LAS ACCIONES DEL GAS EN MADRID Las acciones de esta Compañía, que, como se sabe, se cotizan en París, han subido de 184 a 198, y las privilegiadas, de 195 a 209, por el rumor de que la concesión de la Compañía será renovada por veinte años.

TABACOS Y TIMBRE La recaudación por tabacos en el mes de febrero último se ha elevado a 17.536.570 pesetas contra 16.938.291 en igual mes de 1912, lo que representa un alza de 598.280 pesetas para febrero del año actual. Por Timbre se recaudaron 6.476.743 pesetas, con alza de 212.776 pesetas sobre febrero de 1912, mes en que se recaudaron pesetas 6.263.967.

Los ingresos totales del año último fueron de 216.934.058,59 pesetas por el primer concepto y de 92.144.200,64 por el segundo, con alza sobre 1911 de 14.587.762,43 y 2.336.592 pesetas 61 céntimos, respectivamente. REUNIONES

24 marzo.—Cooperativa Médica Española, Madrid. 24 ídem.—Sociedad anónima Tubos forjados, Elorrieta. 24 ídem.—Compañía anónima El Material Industrial, Ibañeta de Bilbao, 9, Bilbao. 25 ídem.—Compañía de Cementos y Canteras de Valhondo, Columela, 17, Madrid. 25 ídem.—La Unión Madrileña (extraordinaria), Malafaña, 22, Madrid. 26 ídem.—Compañía Española de Asfaltos Naturales de Maestu-Leorza, Oriente, 15, Victoria. 26 ídem.—Sociedad anónima El Águila Negra, Oviedo. 26 ídem.—Sociedad anónima La Hidráulica Requeñense, Mar, letra F, Valencia. 26 ídem.—Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques, Bilbao. 26 ídem.—El Laurel de Baco, plaza de la Moncloa, 6, Madrid. 26 ídem.—Unión Eléctrica Madrileña (extraordinaria), Espoz y Mina, 6 duplicado, Madrid. 27 ídem.—Sindicato del Desagüe de Sierra Almagrera, Cuevas. 27 ídem.—Sociedad El Pilar, Carretas, 14, Madrid. 27 ídem.—Compañía Española de Minas del Rif, Serrano, 22, Madrid. 27 ídem.—Crédito Ibero-Americano, plaza de la Independencia, 2, Madrid. 27 ídem.—Sociedad Española del Radio y sus Aplicaciones, Arenal, 12, Madrid. 28 ídem.—Compañía del Ferrocarril de la Moncloa al Pacífico, San Bernardo, 68, Madrid. 28 ídem.—Compañía naviera Zuria, Bilbao. 28 ídem.—Sociedad Hullera del Sabero y Anexas, calle de la Lotería, 3, Bilbao. 28 ídem.—Sociedad Salto del Cortijo, Fernánflor, 2, Madrid. 28 ídem.—Sociedad General del Puerto de Pasajes, Pasajes. 28 ídem.—Sociedad de Electricidad del Barrio de Nueva Numancia, Concordia, 3, Madrid. 28 ídem.—Cooperativa Eléctrica Bilbao, Bilbao. 28 ídem.—Sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados, plaza de Santa Catalina de los Donados, 2, Madrid. 29 ídem.—Ferrocarril de Sarriá a Barcelona, plaza de Cataluña, 2, Barcelona. 29 ídem.—Sociedad anónima Talleres de Deusto, Deusto. 29 ídem.—Sociedad anónima Electra Popular de Vigo y Redondela, Vigo. 29 ídem.—Sociedad Minera de Lomo de Bas, calle Buenos Aires, 14, Bilbao. 29 ídem.—Sociedad anónima minera Vasco-Manchega, Alameda Recalde, núm. 3, Bilbao. 29 ídem.—Compañía de Cales y Cementos, en liquidación, Lealtad, núm. 10, Madrid. 29 ídem.—Sociedad de seguros La Ibérica, Carrera de San Jerónimo, 43, Madrid. 29 ídem.—Sociedad anónima Aguas y Sables de Mediana de Aragón, Cortes, 457, Barcelona. 30 ídem.—Minas de Castilla la Vieja y Jaén, Almirante, 12, Madrid.

30 ídem.—Sociedad eléctrica La Rosa, Atocha, 33, Madrid. 30 ídem.—Sociedad La Eléctrica Popular de Loja, Loja. 30 ídem.—Sociedad Electro-Hidráulica del Kerte, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid. 30 ídem.—Compañía anónima minera Las Maravillas, Gran Vía, 45, Granada. 30 ídem.—Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Villena, Alcoy y Yecla, Cortes, 684, Barcelona. 30 ídem.—Sociedad Valenciana de Electricidad, calle del Mar, 48, Valencia. 30 ídem.—Compañía de Navegación Vasco-Asturiana, Oviedo. 30 ídem.—Compañía Minera del Cerrajón, Granada.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 24 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,12. Se pone a las 18,30. Sale la Luna a las 21,21. Se pone a las 7,4.

SANTORAL.— Santos Marcos, Timoteo, Dionisio, Rómulo, Alejandro, Segundo y Simeón, mártires; Santos Agapito, Seleuco y Beato Diego José de Cádiz, confesores. SAN BENITO, confesor.

Desde los primeros años de su infancia fué compañero inseparable del gran San Benito. La «dentidad de sus inclinaciones hizo que los dos Benitos se reunieran en estrecha amistad. Fué monje en Campaña. Cuando el Rey de los godos Totila invadió la península italiana, el santo Benito se presentó a él Rey una reprensión enérgica de sus persecuciones, con cuyo acto generoso se irritaron los godos, que aprisionaron al santo, el cual fué arrojado a un horno. El Señor le libró de las llamas y le conservó completamente ileso; cuyo milagro aterró a los perseguidores de su virtud, que le respetaron después, admirados de su poder.

San Benito regresó a su monasterio de Campaña, en donde murió santamente al terminar el siglo IV, admirado de todos por su santidad. ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

MITIN CATOLICO

Carreras y palos a la salida

El mitin.

CORUNA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el teatro un mitin organizado por los elementos católicos. Presidió el abad de la Colegiata. Asistieron unas 4.000 personas.

Entre el público figuraban muchas señoras. Hicieron uso de la palabra los Sres. Martínez Ruiz y Larramendi, de Madrid, y González Ruiz, catédrico de Lugo, afirmando que el Gobierno retirará el proyecto referente a la enseñanza, porque en caso contrario se discutirá a palos. Todos los oradores aconsejaron que continúe la lucha contra el liberalismo, enseñanza libre y escuelas neutras, que sólo sirven para propagar las doctrinas de Ferrer. Durante uno de los discursos, un espectador, refiriéndose a Ferrer, gritó: — ¡Vosotros lo matasteis! Fué expulsado del local.

Se leyó un telegrama de Su Santidad bendiciendo a los concurrentes. Las conclusiones entregadas al gobernador son las siguientes: Que no se legisle sobre instrucción sin concordar con la Santa Sede. — Restablecer la enseñanza obligatoria de la Religión, el juramento ante los Tribunales y la asistencia a misa de los militares. Palos, sustos y carreras.

Al salir el público del mitin, varios grupos apostados en las cercanías vitorearon a Romanones y a la libertad, dando algunos mueras. Los católicos contestaron con vivas a la Religión y al Papa. Se repartieron algunos palos entre uno y otro bando, que dieron lugar a los sustos y carreras consiguientes, hasta que intervino la Policía, que disolvió los grupos fácilmente, restableciendo el orden.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Los vecinos que transitan por la calle Ancha de San Bernardo, teniendo que pasar por la iglesia clausurada y ruinoso de Monserat, toman la precaución de transitar por medio de la calle, con riesgo de ser atropellados por los tranvías y automóviles ante el peligro de ser aplastados por los desprendimientos de las cornisas y torre del edificio ruinoso. Y vale la pena de preguntar: si se origina una catástrofe por el hundimiento total del edificio, denunciado hace treinta años, ¿quién será el responsable? Unos culparán al gobernador civil, otros al alcalde presidente y la mayoría al Ayuntamiento en pleno. Otra.—Hace más de cuatro años que en una sesión del Ayuntamiento se aprobó el derribo de la casa de la calle de Valencia, número 1, para terminar la prolongación de la calle de Argumosa, que llega hasta la de Zurita. Nada se ha hecho, quedando convertido aquel sitio en un centro de golería, sobre todo el trozo de la calle de Salitre. Los vecinos, perjudicados, ya no saben a quién recurrir, ni comprenden el interés del Ayuntamiento en que siga aquella parte de Madrid convertida en un gran estercolero.—Un vecino.

CASA REAL



S. A. el Infante D. Carlos asistió ayer por la mañana a la misa de comunión en las Calatravas, conculgando con el capítulo de las Ordenes de Calatrava, Montesa y Santiago.

El Infante D. Fernando, con sus padres y hermanos, fué ayer por la mañana al Escorial, Oyeron misa a las diez y media, ante la sepultura provisional de S. A. la Infanta doña María Teresa, que falleció hace ya medio año.

SS. MM. y SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos y D. Alfonso asistieron ayer al medio día en el Palacio a la bendición del cordero, en la que ofició el señor obispo de Sión. Luego probaron todos el cordero asado con libaciones de Jerez, y el resto quedó, como de costumbre, para los alabarderos de guardia.

S. M. el Rey después de la bendición del Cordero Pascual, fué en automóvil camino del Escorial, acompañado del barón de Casadavillos. Regresó a Palacio a la media hora. Por la mañana oyeron misa SS. MM. y AA. en el oratorio particular.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopianos.

LOS TEATROS

DEBUTS

TALLAVI EN «LA LOCA DE LA CASA»

Español.—No me detendré a analizar La loca de la casa, que figura digna y merecidamente entre las grandes comedias españolas contemporáneas, en esa breve y gloriosa lista donde sólo están Realidad, El abuelo, La noche del sábado, Los intereses creados, Cuento de abril y algún otro acierto excepcionalísimo. ¿Quién no conoce ya La loca de la casa? En ella hemos aplaudido a todos los mejores actores que tenemos, con la única salvedad de Díaz de Mendoza, que por milagro no la ha representado aún. En el papel de Victoria hemos representado a la incomparable María Guerrero, a la dulcísima Rosario Pino, a Carmen Cobeña, a Matilde Moreno y a otras insignes comediantas; en el papel de Pepet, que creó inolvidablemente Cepillo, hemos admirado también a Borr's, a Thuillier, a Morano, a Fuentes. En este recuento de actores ilustres faltaba Tallavi y ya desde anoche no falta.

Dejemos a un lado los méritos extraordinarios de La loca de la casa, méritos que el tiempo acrecienta y que descubren cada día nuevos tesoros a nuestra admiración. No repetamos elogios de Matilde Moreno, ya otras veces alabada en la interpretación de Victoria, según queda dicho. Hablemos únicamente de José Tallavi. Hace años faltaba de Madrid este artista y muchos lamentábamos su ausencia. En Las flores, en Las vírgenes locas, en Alma triunfante, nos dió antaño la medida de su talento y de su buen gusto. Después supimos que en América se había arriesgado a más altas empresas y que solía representar preferentemente, con noble audacia juvenil, los héroes de Shakespeare y de Ibsen. El Hamlet y el Osvaldo de Tallavi fueron discutidísimos. Generalmente, lo que no vale no se discute en ninguna parte.

La aparición de Tallavi nos convenció anoche muy pronto de que se conserva siendo el mismo artista que conocíamos, con el verismo por bandera, con la naturalidad y sencillez por dogma, con un aristocrático horror a latiguitos y desplantes, con un absoluto alejamiento y desdén de todo aplauso fácil, y con estudio, y con afición, y con alma, y con voluntad. La comprensión del tipo de José María Cruz por Tallavi, tan distinta del Pepet que Cepillo creó con maestría jamás superada hasta ahora, pareceme que dista bastante de ser la exacta. Hace un Pepet aparentemente frío en conjunto, receloso, cazarro, hipócrita. Así, quita el contraste gracioso del león con la zarpa encadenada. Así, también, convierte a un impulsivo, a un impetuoso, a un violento, a un primitivo, a un salvaje, por decirlo así, en un abdicado, en un ser monótono y desmayado. El Pepet de Tallavi rara vez dice una palabra más alta que otra, no tiene la arrogancia fiera a que el autor alude. Sólo en la nota cómica, en el amor al dinero y en el miedo a que se lo quiten es en lo que el Pepet de Tallavi creó yo que coincide con el Pepet de Pérez Galdós. En la parte brava y pasional, el dramaturgo y su intérprete se han distanciado mucho.

Y, sin embargo, Tallavi ha hecho admirablemente algunas escenas, como la de su presentación en el acto primero, como la de su declaración a Victoria en el tercero y como la divertidísima, a la vez que ternísima, de la reconciliación en el desenlace. En el tercer acto, por ejemplo, yo hubiera preferido más brío, más emoción, más violencia. El actor podrá haberse equivocado en la concepción del tipo, o tal vez sea yo quien no esté en lo cierto; pero lo que es evidente, y en reconocerlo me complazco, es que no ha apelado jamás a ningún recurso de mal gusto, a ningún resabio de teatralidad barata, a nada que no sea la más escrupulosa honradez artística. Y por esto mismo le he hablado a Tallavi sobre su error de anoche con tan ruda y leal franqueza, porque le conozco y sé que es de los pocos que aman a su arte más que a sí propios y, por lo mismo que se sienten muy capaces de grandes aciertos, posponen la va-

lidad de su persona al mejoramiento de su trabajo artístico.

Tallavi es, repito, un comediante de mucho talento, estudio y modernidad. Desde que pisaron las tablas del Español los dos grandes comediantes que se llaman Francisco Morano y Enrique Borrás, no habíamos aplaudido a ningún actor de tan relevantes merecimientos, aparte su laudabilísima probidad artística, en aquel teatro hoy extinguido con su presencia. En Tallavi anoche, más que el intérprete de La loca de la casa—ofuscado en mi opinión, según queda expuesto—, me gustó el actor en los reflejos generales de su personalidad artística.

En compañía de la Moreno y de Tallavi, fué llamado Galdós muchas veces a escena.

CARAMANCHEL

EN LA ZARZUELA

Debut de la compañía Caramba.

No hubiera sido un pronóstico insensato el de asegurar, por las noticias que sobre los méritos de esta compañía llegaron de Barcelona a Madrid días antes de anunciarse su presentación en la Zarzuela, que el éxito más brillante había de acoger a los artistas que la constituyen.

La sala del nuevo teatro estaba llena de público distinguidísimo: el «todo Madrid» que acude a las grandes solemnidades daba brillantez con su presencia al espectáculo con que anoche inauguraba sus tareas artísticas la compañía Caramba, viéndose en palcos y butacas las bellas y distinguidas damas que constituyen la más hermosa atracción de estas fiestas.

El Barón Gitano, ópera cómica de Schintzer, con música del maestro Strauss, fué la obra elegida por la Dirección artística para presentación de la compañía.

La leyenda húngara que sirve de base al libro de Schintzer, tiene interés y poesía, aunque al pasar a la ópera cómica pierda algo de su valor poético.

El maestro Strauss ha escrito una música ligera y algunos ratos inspiradísima, sobresaliendo el tema de amor en el dúo de Saffi y Barinkay (soprano y tenor), que se repite en diversas ocasiones de la obra, y se escuchaba cada vez más con devota atención por su delicadeza exquisita.

No siempre es original la música de El Barón Gitano; pero nunca le falta la gracia y la ligereza que se apetece en este género de obras musicales; y unos cuplés que cantó el señor Tesari en el segundo acto pueden servir de modelo de este género.

Los artistas gustaron mucho. María Ivanini es una excelente artista que canta y dice de manera siempre correcta, y en algunos momentos admirable. Maneja con verdadero dominio de maestra su hermosa voz y dice con el calor y el brío de su artístico linaje veneciano. Hizo una gitana apasionada que interesó vivamente al público.

Arsena, la señorita Morini, merece iguales alabanzas. Aunque su participación en la obra cantada anoche no era importantísima, dió repetidas muestras de su valía artística.

El Sr. Treves es un caricato de vis cómica indiscutible, que en noches sucesivas hará destacar con mayor relieve, aunque haya que reconocer que anoche cantó y dijo su parte de Zupan Kalman con justa sobriedad, que fué muy elogiada.

Barinkay, el Barón Gitano, fué muy bien interpretado por el tenor Sr. Pasquini, que tiene voz ágil y de agradable timbre.

El Sr. Tesari, en los citados cuplés y en el resto de la obra, muy bien.

Todos estos artistas, del mismo modo que el resto del personal artístico que anoche hizo su presentación, fué acogido por el público con calurosas manifestaciones de simpatía y de agrado, levantándose la cortina en honor de los principales intérpretes de El Barón Gitano dos ó tres veces al final de cada acto, y muchas al terminar la obra.

La mise en scène merece todo ponderativo elogio. Singularmente el acto segundo, es en decorado y en accesorios de una propiedad admirable, acusando una mano peritísima en el difícil arte escénico.

De los trajes, como no podía esperarse menos, se oían generales alabanzas por su riqueza y propiedad.

La orquesta realizó primores de ejecución, dirigida por el joven maestro Vincenzo Bellezza, que fué llamado a escena.

En suma: una hermosa noche de inauguración que habrá satisfecho al público, a la compañía y a la Empresa, y que permite esperar nuevos éxitos, tan excelentes como el de anoche.

Así sea.

R. DE C.

CIRCO DE PARISH

La inauguración de la temporada en el Circo de Parish fué anteanoche uno de los espectáculos más brillantes.

Como de costumbre, el Circo estaba completamente atestado, y el público celebró y aplaudió muchos de los números que figuran en la notable compañía que anteanoche presentó Parish.

Entre la «troupe» sobresalen los Madnos, acróbatas de valía; Boiler, equilibrista ciclista, que fué aplaudidísimo; la «troupe» Owkens, otros acróbatas notables, y, sobre todo, el equilibrista en el alambre Miguel Robledo, a quien se hizo una entusiasta ovación, no por ser español, sino por su extraordinario mérito.

También gustó extraordinariamente la «troupe» Harting, compuesta de diez hermosas mujeres, que hacen muy agradables ejercicios acrobáticos. Fueron aplaudidísimas.

Según costumbre, el Circo de Parish renovará frecuentemente el espectáculo, y seguirá, de seguro, favorecido por el público.

GACETILLAS

Apolo.—El cartel de hoy lunes ha sufrido una modificación. Serán representadas: A las siete, El nuevo testamento; a las nueve, Los cadetes de la Reina; a las diez y cuarto, El Príncipe Caño, y a la once y media, El nuevo testamento.



Los revisteros valencianos

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro: Abusando de su reconocida amabilidad, los revisteros valencianos que suscriben le ruegan de cabida en el ilustrado periódico de su digna dirección...

Los revisteros taurinos valencianos han tomado los siguientes acuerdos: 1.º Protestar de los embustes vertidos en las reseñas de la corrida de Castellón...

2.º Dirigir una carta a cuantos matadores de toros y novillos desfilen por esta Plaza, a fin de que no se dejen sorprender por nadie...

3.º Que con objeto de que no se nos pueda tachar de embusteros, como lo hacen algunos alcañones desde el tendido, rogar a la Empresa que los sueltos de contaduría no tengan adjetivos encomiásticos...

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando delegado para los servicios tributarios, económicos y financieros en la zona de influencia española en Marruecos, a D. Angel Vela Hidalgo y Burriel, jefe de Administración de primera clase, interventor central de Hacienda.

MARINA.—Real orden concediendo las recompensas que se mencionan al personal de la Armada que se indica.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando delegado del Gobierno en el Congreso internacional de Histoterapia, que ha de celebrarse en Berlín del 26 al 30 del mes actual, a D. Valentin Carulla Margenat.

FOMENTO.—Real orden autorizando se ejecute por el sistema de Administración el servicio de terminación de la tirada de la Estadística minera de 1911 y tirada de impresos y trabajos preparatorios para la correspondiente de 1912.

Otra nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

PIDIENDO MEJORAS

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Mitín en Barbieri.

En el teatro de Barbieri se ha celebrado esta tarde un mitín de dependientes de comercio para protestar del proyecto de ley de jornada.

Los oradores que tomaron parte convinieron en que el citado proyecto no satisfacía las aspiraciones de la dependencia mercantil, porque señala en once horas la jornada de trabajo y porque en la mayoría de los gremios

se autoriza a los patronos para determinar la hora de apertura y cierre de tiendas y para distribuir la jornada, lo cual no es más que un medio para que los patronos se burien de los dependientes.

Todos convinieron en la necesidad de emprender una activa campaña para conseguir: Que la jornada sea de diez horas.

Que en las excepciones de la ley sean las Sociedades de dependientes las que, de acuerdo con las de patronos, acuerden la hora de cierre y apertura de las tiendas y la distribución de la jornada.

Que se estudie la supresión del internado; y Que la ley se apruebe, sin dilaciones, con las enmiendas propuestas.

El teatro estuvo lleno de público.

En Vigo.

VIGO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin de dependientes de comercio con asistencia de representantes de Pontevedra y todos los partidos de la provincia.

Se acordaron las siguientes conclusiones: Jornada de diez horas; cumplimiento de la ley del Descanso dominical y abolición de la intermediaria de febrero, con variación de horas de cerrar.

Las conclusiones fueron entregadas al alcalde, quien las remitió al Presidente del Consejo.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En el Centro de la Asociación de Dependientes del Comercio y de la Industria se ha celebrado un mitin para pedir al Gobierno que apruebe el proyecto de ley sobre reglamentación de la jornada de trabajo y otras mejoras.

En Logroño.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Los dependientes de comercio se han reunido en el Centro Obrero, celebrando un mitin que ha estado muy concurrido.

Se pronunciaron varios discursos, sobresaliendo el de Esteban López, abogando por el cumplimiento del descanso dominical y la aprobación de la ley regularizando la jornada de trabajo.

ULTIMA HORA

Banquete republicano.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el teatro Bretón se ha celebrado un banquete en honor del senador republicano unionista, jefe del partido en Rioja, D. Mauricio Ulargui.

Se pronunciaron discursos elogiando la conducta del Sr. Ulargui y éste agradeció el obsequio y defendió la conveniencia de la unión entre los republicanos.

Por la viticultura.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio ha tomado el acuerdo de gestionar la rebaja de los precios de transporte de las vides americanas que se utilizan para repoblación de los viñedos.

La carrera de Roubaix.

PARIS. Se ha celebrado la carrera ciclista Paris-Roubaix.

El recorrido era de 275 kilómetros. Habían de ser recorridos, como máximo, en siete horas treinta y cuatro minutos.

Ascendió a 165 el número de los corredores.

Ha llegado el primero Faber, que ha hecho el recorrido en siete horas y seis minutos.

AVISOS UTILES

CREMA TIENE

Finísima pasta dentífrica a base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades.

TUBO GRANDE, UNA PESETA

Perlas y brillantes Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz.

13 - CIUDAD RODRIGO - 13

Novedades en portátiles de cristal, lámparas Ray. Loma, plaza de Bilbao, 11.

GRAN LICOR PIPPERMINT CASINOS

SPORTS, TEATROS, ARENAS

El PIPPERMINT, verdadero licor de HOLLANDIA, está recomendado por los eminentes MEDICOS.

Inventado en el año 1796 por GET FRERES, Revel (France)

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Knorr SÓPAS EN TABLILLAS Una tablilla da tres platos de sopa exquisita y fortificante. Más de 30 clases diferentes. Pídanse en tiendas ultramarinas y comestibles. DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: GASTON G. RIVALS-Barcelona

LOS que tengan TOS como las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Cada siempre desapruebo la tos al comprar la primera caja. Pídanse en las Farmacias. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Inspectores Regionales con buena comisión y gratificaciones, se necesitan para la venta a plazos de valores Públicos cotizables en Bolsa. Se necesitan Agentes a la comisión en Madrid y pueblos de España y Portugal. Dirigirse a El Crédito General Español.—Barcelona.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

CASA ROVIRA La preferida siempre por su importancia para Equipos de Novia, Ropa blanca fina para Sra y niños, Generos de punto y Camisería. Envíos a provincias. Pídanse catálogo Postas 32 y 34.

PAPEL W LINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfrijados, Romadiscos de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 80 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

CONTRATACION DE FINCAS Montera, 45, pral., de 5 a 8. Sr. Collado Compraventa de fincas en Madrid y provincias HIPOTECAS AL 5 POR 100, ANUAL, en Madrid TELEFONO 3.907

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. PRUDENCIO ALVAREZ Y SANCHEZ Falleció el 24 de marzo de 1900 R. I. P. Sus sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Cruz por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Señoras Señores! Si quieren Vdes. hacer carrera, tienen que ser enérgicos. Si quieren ser enérgicos, tienen que estar sanos. Si quieren estar sanos, tienen que tomar el Malte Kneipp. — Esta es la verdadera marca: Malte Kneipp. Ahí está la salud!

Traspaso tienda dos huecos, sitio muy céntrico, local espacioso. Razón: Peligros, 14 y 16, tienda. PERDIDA PULSERA cadenas oro, inicial y corona, al entrar Ciro. Agradecerán y gratificarán devolución.—Mendizábal, 42. Plateen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electropata y quedarán admirados. Pedido en ferreterías, 2 pesetas frasco, por correo 2.50.—Yssoulié, Argensola, núm. 21. Faltos Administrador para Fincas, provincia Toledo: preciso conocimientos agricultura, preferible quien pueda responder con fianza Banco España. Buen sueldo y casa. Trust Anunciador. Pez 9

Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendada por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antidoto. Certificado médico a disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.—12-Montera-12 DESCONFÍAN DE LAS IMITACIONES

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. MADRID, MONTERA, 18, MADRID

MANANA LUNES en los Almacenes de la Puerta del Sol 18, se pondrán a la venta los saldos: uno de vestidos para niños, todos modelos extranjeros, y otro de encajes Cluny. Los precios serán de oración. Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid PABICO, 75 PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecañas.—Antenas. Teléfono 1.045. Teléfono 1.250. PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 8.35 Id. id. especial... 9.25 Quintal id. blanco... 1.25 Yesos puros especiales para enlucido y boqueadas. Oficinas administrativas PELLERON, 8, entresuelo. TELEFONO 2.931

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. José María Sanz Albornoz SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES FALLECIO EL DIA 24 DE MARZO DE 1908 R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 24 del corriente, en las parroquias de San Luis Obispo, San Ginés, Nuestra Señora del Buen Consejo y en la Santa Iglesia Catedral, como igualmente las cinco misas que se dicen todos los meses en la parroquia de Santa Cruz, de esta corte, así como también todas las que se digan en las iglesias de Beniel y Santa Cruz (Murcia), y la misa de «Requiem» en Espinosa de Henares (Guadalajara), serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermana y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sigüenza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUA DE COLONIA

Medicinal de Sánchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fertiliza la vista cual ninguna y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más apropiada para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,5, 3 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Atucha, 35, Farmacia.



COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galeses, brillantes y perlas. Ant. Plat. Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

ESLAVA JOYERO COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.

CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente. - Pinar. - ESPOZ Y MINA, 5.

COMPAÑÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 215, 250 y 5 pesetas.

OSRAM, nueva lámpara de filamento de hilo estirado irrompible; superior a las demás. La superioridad de la lámpara OSRAM de filamento de hilo estirado irrompible, está demostrada por los hechos y no por afirmaciones gratuitas. De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL. LEON ORNSTEIN - MADRID - MARIANA PINEDA, S. MÁQUINARIA, ACCESORIOS Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA.

PERDIDA

El día 14 en la cripta de la Almudena, por la tarde, da una cruz de perlas. Se ruega a la señora que la encuentre la envíe a Hilario Peñaño, número 1, pral., Gcha.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y...

Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

SERIO

Para aumentar la propaganda de un producto farmacéutico, de gran aceptación y mucha venta, se desea socio que aporte el capital necesario y se encargue del depósito central. - Dirigirse a R. de Villumbrosia, farmacéutico, co. - Barrio de Monzalbarba, ZARAGOZA.

Aves: huevos para incubación. Buenas razas; material. - o. García Luna, 8, Madrid.

SANZ

ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA SERVICIOS DE MESA COPAS DE SPORT VAJILLAS 29, MONTERA, 29

FABRICA DE HARINAS y MOLINO MAQUILERO de grandes rendimientos, se venden en buenas condiciones. - Informará la Sra. Viuda de Yurrita. - Valladolid.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos o canos un color castaño o negro tan hermoso y natural como setuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. - Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

INTERVENTORES DEL ESTADO

Preparación desde 1º de abril, por el individuo del Cuero y Abogado, D. Juan Cuesta - Serrano, 68, 3º

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADLO)

Alivio inmediato y curación rápida de GALLOS y DUREZAS con Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1.50 peseta. Por correo certificado, 1.90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C., Puertaferriera, 18, Barcelona

EL EXCMO. SEÑOR Don Camilo Hurtado de Amézaga y Balmaseda MARQUÉS DE RISCAL, CONDE DE VILLASEÑOR FALLECIO EL DIA 24 DE MARZO DE 1888 R. I. P. Su viuda, hijos, nietos, hijas políticas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. Todas las Misas que se celebren el lunes 24 en las iglesias de San Fermín, Nuestra Señora de la Concepción, San Jerónimo, el Sacramento, San Pedro el Real (Virgen de la Paloma) y en la real iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su eminencia el Cardenal di Pietro, siendo Nuncio Apostólico de Su Santidad en España, concedió cien días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte del rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor (q. e. p. d.), pidiendo a Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica y demás santos fines de la Iglesia.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro en castellano, se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Antonio Sos y Mezquíriz FALLECIO EL DIA 24 DE MARZO DE 1911 R. I. P. Su viuda, doña Elisa Mediano; hija, doña Elisa Sos de Aragón; hijo político, D. Andrés Aragón; sobrino, D. José Robles y Sos; sobrino político, D. Francisco Caballero y Mediano (ausente) y demás familia; ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), el 27 en la de San Ginés y el 29 en la de San Martín, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

CUANDO VAYA UD. A VERANEAR no olvide el CALDO MAGGI en CUBITOS ni las SOPAS MAGGI en PASTILLAS, marca CRUZ-ESTRELLA; pues estos productos le permitirán preparar en el campo, con pocas molestias, un perfecto caldo casero o una sopa sabrosa y nutritiva.

Anuncios--La Prensa. Carmen, 18.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Pilar Pascual y Cancelo DE GARCIA DE ACILU FALLECIO EL DIA 23 DE MARZO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su viudo e hijos (ausentes); madre, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios. Las misas que se celebren el día 24 de marzo en las iglesias de San Marcos y Buen Suceso serán aplicadas en sufragio del alma de dicha finada. El Excmo. Sr. Cardenal-Pronuncio de Su Santidad y el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

EL SEÑOR D. PRUDENCIO PEREZ DE VELASCO ALCALDE-PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO DE COLUNGA (OVIEDO) HA FALLECIDO EN MADRID EL 22 DE MARZO DE 1913 A LAS CUATRO DE LA TARDE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Ramona Velasco Rodríguez Peláez; hijos, D. Pablo Adolfo y doña María Asunción Herminia; hermanos, D. Bonifacio y D. Cayetano; padre político, D. Severiano Velasco Blanco; hermanos políticos, D. Carlos Velasco, doña María de la Consolación Romano Alvarez y doña María del Pilar Cuvillas; tíos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 24 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Campomanes, 6, a la estación del Norte, para ser conducido a Colunga (Oviedo), al panteón de familia, por lo que recibirán especial favor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Salamanca, Oviedo y Tuy, han concedido las indulgencias de costumbre. (2) El duelo se despide en la estación del Norte. Se suplica el coche.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 81.

Para evitaros la visita de LADRONES comprad una cerradura IDEAL. La única inviolable que hace imposible obtener llaves falsas. Llave pequeña. Pedida en las ferreterías o a los fabricantes OROZCO Y BALANZATEGUI, de EIBAR, quienes al recibir de DOCE pesetas os la enviarán libre de gastos. Modelo especial para casas de campo, chalets, etcétera QUINCE pesetas.

Traducciones de idiomas. - Escalinata, 13, 1º izqda.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

BATERIA DE COCINA Filtros para agua, desde 3,90; horrajes finos para edificios; cerraduras de seguridad; cajas para valores, talleros, esponjas, cuchillería fina, cubiertos m. blanco, jaulas, cafeteras, herramientas, máquinas afeitar. Ferrería Oruña, Peligros, 6 y 8, y Corredor, 34, junto a San Ildefonso.

GUINDALERA Se vende hotel con jardín y huerta. R: Atucha, 68, pral.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION Carretas, 9, 1º Teléfono 1.457. Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. RUPERTO CHAPÍ Y LORENTE FALLECIO EL 25 DE MARZO DE 1909 Y SU HIJA, LA SEÑORITA DOÑA VICENTA CHAPI Y SELVA FALLECIO EL 7 DE OCTUBRE DE 1901 R. I. P. La familia ruega a sus amigos les encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91); así como la misa de diez y media en dicha iglesia, en las parroquias de Santa María y Santiago, de la ciudad de Villena, serán aplicadas en sufragio de sus almas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

ESQUELAS. José Domínguez, Plaza de Matute, 8; tel. 2.895